
1 

 

 

  

Оцінка впливу 
лібералізації  
режиму торгівлі між 
Україною та 
Об’єднаними 
Арабськими Еміратами 

Аналітичний звіт  

За редакцією Вероніки Мовчан 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВЕРЕСЕНЬ  -  2023  

 



2 

 

Інститут економічних досліджень та політичних консультацій (ІЕД) − міжнародно-визнаний 
український незалежний аналітичний центр, який спеціалізується на економічному аналізі та розробці 
рекомендацій, розвитку громадянського суспільства в Україні. Наша місія − це вироблення 
альтернативного погляду на ключові проблеми суспільного та економічного розвитку України. 
Заснований у 1999 році, ІЕД веде активний діалог з усіма сторонами, зацікавленими в змінах на краще. 
Детальніше: іer.com.ua  

 

 

Автори: Вероніка Мовчан, Анастасія Кропова  

Літературний редактор: Аліна Пастухова  

 

 

Зміст цієї публікації є виключною відповідальністю авторського колективу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

© Інститут економічних досліджень і політичних консультацій, 2023  

http://www.ier.com.ua/ua


3 

 

Резюме  

Україна – країна з відкритою економікою, темпи її економічного розвитку залежать від того, наскільки 
успішно країна вбудована у світові економічні зв’язки.  

Україна вже створила зони вільної торгівлі (ЗВТ) із низкою важливих партнерів, зокрема з 
Європейським Союзом, Великою Британією, більшістю країн СНД тощо. Підписана угода з Туреччиною. 
Розглядаються можливості укладання нових угод про вільну торгівлю або інших преференційних угод 
з кількома країнами, зокрема з Об’єднаними Арабськими Еміратами (ОАЕ). Саме лібералізація 
торгівлі із Об’єднаними Арабськими Еміратами у фокусі цього дослідження. 

За фізичними характеристиками (площа, населення) Україна значно випереджає ОАЕ, проте за 
економічними показниками ОАЕ значно випереджає Україну. Для обох країн характерним є те, що 
основна частка доданої вартості вробляється у секторі послуг, їх значення майже однакове з 
незначним переважанням ОАЕ. Однак Україна має значно вищий показник виробництва доданої 
вартості у сільському господарстві, бо в економіці ОАЕ сільське господарство майже відсутнє. 

Основними складовими експорту України виступає агропромислова продукція та метали, а основними 
складовими імпорту – паливо, машини, пластмаси та ліки. ОАЕ переважно експортують мінеральне 
паливо, дорогоцінні метали та каміння та електроніку. При цьому імпортують також переважно 
дорогоцінні метали та каміння, електроніку, машини та автомобілі.  

Рівень тарифного захисту ринку ОАЕ близький до українського. Середня ставка ввізних мит MFN ОАЕ 
складає 4.7% порівняно з 4,5% в Україні. ОАЕ не застосовують тарифні квоти, проте компанії-імпортери 
мають отримати ліцензію на здійснення імпорту. Також деякі емірати самостійно можуть 
впроваджувати додаткові вимоги при імпорті товарів. Крім того, ряд товарів до ОАЕ заборонено або 
обмежено імпорт через релігійні обмеження.  

У країні активно використовуються вільні торгівельні зони як інструмент економічного стимулювання. 
У країні діє 46 торгівельних зон, які розміщені у морських портах, аеропортах та на материкові частині 
країни.  

ОАЕ мають достатньо широку мережу угод про вільну торгівлю, що охоплюють її ключових партнерів 
як за обсягом торгівлі, так і за географічним принципом. Варто також відмітити, що ОАЕ укладають ЗВТ 
як незалежно, так і в рамках регіонального угрупування Ради з співробітництва арабських держав 
Перської затоки. Переважна більшість ЗВТ стосується як торгівлі товарами, так і послугами. Підписані 
ЗВТ належать до класичних угод, які стосуються лібералізації торгівлі за рахунок зниження/скасування 
ввізних мит та переважно побудовані на положеннях, розроблених СОТ, які стосуються СФЗ та 
процедур вирішення спорів.  

Україна має додатне сальдо торгівлі товарами та послугами з ОАЕ. Обсяги торгівлі товарами та 
торгівлі послугами співставні. Торгівля є недиверсифікованою. Основу товарного експорту України 
складають агропромислові товари, переважно олія та м’ясо птиці, та метали, експорт послуг – 
транспортні послуги. Однією з причин низького рівня торгівлі можуть бути відносно високі тарифні й 
нетарифні бар’єри, з якими стикаються українські експортери на ринку ОАЕ. 

Україна та ОАЕ мають різні «профілі конкурентоспроможності», що дозволяє взаємодоповнювати 
торговельні потоки, а отже дає переваги для обох партнерів за умови створення зони вільної торгівлі.  

Україна має високі показники конкурентоспроможності на ринку ОАЕ для металургії, а також продукції 
тваринного походження та олії. Натомість ОАЕ виявляє конкурентні переваги в експорті в Україну 
різноманітних музичних інструментів, а також частин для літальних апаратів, турбореактивних 
двигунів та енергонезалежних пристроїв для зберігання інформації. 
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Аналіз короткострокових наслідків створення ЗВТ між Україною та ОАЕ, проведений на основі моделі 
SMART, свідчить про позитивний прямий вплив лібералізації ввізних мит на взаємну торгівлю 
партнерів.  

За результатами моделі, у торгівлі товарами України з ОАЕ номінальний приріст експорту буде значно 
вищим за приріст імпорту, що в короткостроковому періоді означатиме збереження додатного сальдо 
торгівлі товарами. Серед експортерів України найбільше виграють металурги та виробники 
соняшникової олії. 

ЗВТ із ОАЕ матиме позитивний, хоча й не дуже значний вплив на добробут населення та ВВП. 
Зокрема, відбудеться зміщення траєкторії розвитку реального ВВП на 0,10%, а добробуту – на 0,14%.  

Головним фактором, що визначатиме потенційний вплив ЗВТ на Україну, є ступінь лібералізації 
торгівлі товарами ОАЕ. Водночас скасування ввізних мит ОАЕ для України створює близько третини 
загального приросту. Іншими важливими факторами є зниження часових витрат у товарному експорті, 
а також зниження нетарифних бар’єрів у торгівлі послугами з боку ОАЕ.  

За оцінкам моделі, найбільший приріст доходів відбудеться для некваліфікованої робочої сили, 
однак саме некваліфіковані робітники також зазнають найбільшого впливу через зміни рівноваги в 
економіці. Однак масштаби перерозподілу факторів виробництва між секторами будуть незначними. 

Приріст експорту перевищуватиме приріст імпорту. Тому в рамках запропонованих сценаріїв можна 
очікувати розширення додатного сальдо торгівлі. 

Серед секторів найвищі темпи приросту випуску зафіксовані у кількох секторах транспорту (авіаційний, 
водний транспорт), металургії, харчової промисловості, зокрема борошномельного виробництва та 
виробництва олії, а також у виробництві споживчої електроніки.  

Зазначимо, що зростання експорту металів та рослинної олії  – очікуваний результат ЗВТ із ОАЕ згідно 
з усіма трьома використаними інструментами оцінки експортного потенціалу (аналіз виявленої 
конкурентної переваги, модель часткової рівноваги та модель загальної рівноваги). 

Таким чином, аналіз свідчить про позитивний вплив лібералізації торгівлі з ОАЕ на економіку 
України. 
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Вступ 

Україна – країна з відкритою економікою, темпи її економічного розвитку залежать від того, наскільки 
успішно країна вбудована у світові економічні зв’язки.  

Останніми десятиліттями, окрім членства у Світовій організації торгівлі, великого значення набули 
двосторонні домовленості щодо надання взаємного преференційного доступу до ринків та зниження 
інших бар’єрів на шляху руху товарів, послуг та капіталу.  

Україна вже створила зони вільної торгівлі (ЗВТ) із низкою важливих партнерів, зокрема з 
Європейським Союзом, більшістю країн СНД, країнами ЄАВТ, Канадою, Македонією, Чорногорією. У 
2021 році набули чинності дві нові угоди – з Ізраїлем та Великою Британією, а у 2022 була підписана 
угода з Туреччиною. 

Угоду про асоціацію з ЄС, частиною якої є створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної 
торгівлі (ПВЗВТ), варто розглядати окремо, оскільки вона є засадничою не лише для економічних 
відносин із ЄС. Ця Угода створює додаткові можливості для більш тісних економічних зв’язків у регіоні, 
наприклад, завдяки застосуванню діагональної кумуляції в рамках Пан-Європейсько-
Середземноморської конвенції з правил походження (для чого країни-партнери мають укласти ЗВТ). 
Іншим важливим елементом є гармонізація українського законодавства у сфері технічних бар’єрів у 
торгівлі (ТБТ) та санітарних і фітосанітарних заходів (СФЗ) із європейськими нормами та правилами, з 
якими зближуються й інші сусіди ЄС, зокрема в Середземномор’ї.  

У лютому 2022 року рф розпочала повномасштабну агресивну війну проти України, що впливало та 
впливає на економічну структуру та логістику України. Водночас після початкового шоку економіка 
країни стабілізувалась, зокрема й її зовнішня торгівля. 

У червні 2022 року Україна отримала офіційний статус країна-кандидата ЄС, й очікується, що 
перемовини щодо членства можуть розпочатись наприкінці 2023 року, хоча їх тривалість зараз 
визначити складно. 

Водночас Україна активно шукає нові можливості для угод про вільну торгівлю та інших 
преференційних торговельних угод, зокрема й з Об’єднаними Арабськими Еміратами (ОАЕ).  

Мета цього дослідження – аналіз потенційного впливу створення ЗВТ між Україною та ОАЕ на 
економіку України.  

Звіт містить порівняння ключових параметрів економік та структури зовнішньої торгівлі ОАЕ та України, 
огляд поточних торговельних та інвестиційних зв’язків між Україною та ОАЕ, аналіз ключових 
елементів торговельної політики ОАЕ, а також результати моделювання економічного впливу 
створення потенційної ЗВТ між Україною та ОАЕ.  
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1. Основні характеристики економіки Об’єднаних Арабських Еміратів в 
порівнянні з Україною 

1.1. Макроекономічні показники 

Об’єднані Арабські Емірати (ОАЕ) – країна, розташована на північному сході Аравійського півострова в 
Перській затоці територія якої у 7,2 рази менша за територію України, а кількість населення – у 4 рази. 
В економічному вимірі розрив між країнами теж чималий: номінальний ВВП ОАЕ в доларах США в 3,2 
рази вищий за ВВП України, показники за рівнем ВВП на душу населення країн теж різняться. У доларах 
США за поточними цінами ВВП України складає 4,5 тис. доларів на одну особу, у той час як ВВП ОАЕ 
складає 53,8 тис. доларів. За паритетом купівельної спроможності у 2022 році ВВП України становив 12 
тис. доларів США за ПКС, у той час як ВВП ОАЕ – 87 тис. доларів США (Таблиця 1.1).  

Таблиця 1.1: Порівняння ключових макроекономічних показників України та ОАЕ 

Показник Рік Україна ОАЕ 

Населення, млн  2022 38,0 9,4 

Приріст населення, % 2022 -14,2 +0,8 

Частка сільського населення, % 2022 30 12 

Очікувана тривалість життя при 
народженні, років 

2021 70 79 

Площа, км2  603,628 83,600 

ВВП, млрд доларів США 2022 160,5 507,5 

ВВП на душу населення, дол. США 2022 4 534 53 757 

ВВП за ПКС на душу населення, дол. 
США 

2022 12 671 87 727 

Структура доданої вартості, % 2020 100 100 

     сільське господарство  14,8 0,9 

     промисловість  30,8 49,8 

     послуги  54,4 49,2 

Структура зайнятості, % 2020 100 100 

     сільське господарство  13,8 7 

     промисловість  24,9 15 

     послуги  61,2 78 

Робоча сила, % працездатного 
населення 15 - 64 років 

2021 66,8 82,5 

Безробіття, % працездатного 
населення 15 - 64 років 

2021 9,8 2,8 

Джерела: ОАЕ https://data.worldbank.org/country/united-arab-emirates,  Україна https://data.worldbank.org/country/UA  

https://data.worldbank.org/country/united-arab-emirates
https://data.worldbank.org/country/UA
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Загальна структура доданої вартості в обох країнах схожа. Сфера послуг становить основну складову 
економіки, хоча для України послуги важливіші і складають 54,4% доданої вартості порівняно з 49,2% 
в ОАЕ. Промисловість також відіграє важливу роль в економіках обох країн: 49,8% в ОАЕ та 30,8% в 
Україні. Натомість сільське господарство має більше значення для України і складає 14,8% на противагу 
0,9% в ОАЕ. 

Україна має профіцит рахунку поточних операцій. У 2022 році його частка складала 5% від ВВП, даний 
показник для ОАЕ не опубліковується у вільному доступі (Таблиця 1.2). ОАЕ має профіцит як у торгівлі 
товарами, так і у торгівлі послугами. Україна ж має дефіцит як у торгівлі товарами, так і у торгівлі 
послугами. Для України характерним є часткове заміщення дефіцитів у торгівлі за рахунок грошових 
переказів з-за кордону, а ОАЕ знову ж таки не публікуються даний показник.  

Таблиця 1.2: Платіжний баланс України та ОАЕ, 2022, млрд дол. США 

Показник Україна ОАЕ 

Баланс рахунку поточних операцій 8 - 

Довідково: % ВВП 5 - 

Торгівля 142,8 811,5 

Торгівля товарами 99,6 559,9 

Експорт товарів 44,4 311,3 

Імпорт товарів 55,2 248,6 

Торгівля послугами 43,2 251,6 

Експорт послуг  16,1 154,7 

Імпорт послуг  27,1 96,9 

Особисті грошові перекази, чисті  17,1 - 

Притік ПІІ, чисті (2021) 7,9 20,7 

Джерела: ОАЕ https://data.worldbank.org/country/united-arab-emirates,  Україна https://data.worldbank.org/country/UA  

Обидві країни є малими відкритими економіками. У 2020 році торгівля товарами та послугами України 
становила 69% від ВВП країни. Для ОАЕ цей показник склав 162,2% (Графік 1.1). 

 

https://data.worldbank.org/country/united-arab-emirates
https://data.worldbank.org/country/UA
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Графік 1.1: Торгівля товарами й послугами України та  ОАЕ, % від ВВП 

Україна ОАЕ 

  

 

 

Джерела: ОАЕ https://api.worldbank.org/v2/en/indicator/BX.KLT.DINV.CD.WD?downloadformat=excel, Україна 
https://data.worldbank.org/country/UA  

 

1.2  Структура торгівлі товарами  

Експорт товарів ОАЕ 2022 року був у 7 разbd більший, ніж в Україні і становив 311,3 млрд доларів США 
проти 44,4 млрд доларів США. Імпорт ОАЕ також значно перевищував імпорт України і становив 248,6 
млрд доларів США проти 55,2 млрд доларів США для України (Графік 1.2).  
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Графік 1.2: Торгівля товарами України та ОАЕ, млрд дол. США 

Україна ОАЕ 

  

Джерела: ОАЕ https://api.worldbank.org/v2/en/indicator/BX.KLT.DINV.CD.WD?downloadformat=excel, Україна 
https://data.worldbank.org/country/UA  

Структура торгівлі товарами України та ОАЕ відрізняється.  

Основні категорії експорту та імпорту різні. Найбільшою категорією експорту ОАЕ у 2022 році 
було мінеральне паливо (HS 27), якого було експортовано на 213,4 млрд доларів США. Крім 
того, країна експортує також чимало перл (HS 71) та алюмінію (HS 76) – у 2022 році експорт 
цих товарних категорій становив по 44,7 та 10,2  млрд доларів США відповідно. У той час як 
для України основною експортною складовою товарів у 2022 році було зерно (HS 10), якого 
було експортовано на 9,2 млрд доларів США. Наступними за важливістю товаром для України 
була олія (HS 15)  та залізо та сталь (HS 72), яких було експортовано на 5,9 та 4,6 млрд доларів 
США відповідно (Графік 1.3).  

Що стосується імпорту, то тут між країнами існує певна схожість. Так, основним товаром, що 
імпортує України є мінеральне паливо (HS 27), імпорт якого у 2022 році становив 12,8 млрд 
доларів США.  Для ОАЕ основним імпортним товаром є перли (HS 71): 41,9 млрд доларів США, 
проте для обох країн є характерним імпорт електроніки  (HS 85), машин (HS 84)  тощо (Графік 
1.4).  
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Графік 1.3: Структура сукупного експорту товарів України та ОАЕ, млрд дол. США, 2022 

Україна ОАЕ 

  

Джерело:  https://www.trademap.org/ 

Графік 1.4: Структура сукупного імпорту товарів України та ОАЕ, млрд дол. США, 2022 

Україна ОАЕ 

  

Джерело:  https://www.trademap.org/ 
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Основними експортними партнерами для ОАЕ виступає Тайбей (Китай), до якого спрямовано 
10% усього експорту. Крім того, чималу роль відіграє Саудівська Аравія 6%, з якою укладена 
зона вільної торгівлі (Графік 1.5).   

Для України країни ЄС також виступають ключовим партнером, на які у 2021 році припало 38% 
від загального експорту. Іншими важливими партнерами для країни також виступають Китай, 
Туреччина та Росія, на які припадає 23% експорту України. (Графік 1.5). 

Географія імпорту близька до напрямків експорту. Для ОАЕ основним імпортним партнером 
виступають Китай, країни ЄС та Індія, у той час як для України – ЄС та Китай (Графік 1.6). 

Графік 1.5: Географія експорту товарів України та ОАЕ, млрд дол. США, 2021 

Україна ОАЕ 

  

Джерело: https://www.trademap.org/ 
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Графік 1.6: Географія імпорту  товарів України та ОАЕ, млрд дол. США, 2021 

Україна ОАЕ 

  

Джерело:  https://www.trademap.org/ 
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Україна експортувала послуг на 16,1 млрд доларів США, а імпортувала – 27,1 млрд доларів США, у той 
час як ОАЕ експортували послуг на 154,7 млрд доларів США, а імпортували – 96,9 млрд доларів США 
(Графік 1.7).  
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Графік 1.7: Торгівля послугами України та ОАЕ, млрд дол. США 

Україна ОАЕ 

  

Джерела: ОАЕ https://api.worldbank.org/v2/en/indicator/BX.KLT.DINV.CD.WD?downloadformat=excel, Україна 
https://data.worldbank.org/country/UA  

Експорт послуг ОАЕ особливо недиверсифікований основну складову займають туристичні послуги, на 
які припадає четверта частина всіх експортованих послуг у 2022 році. Решту експортованих послуг 
займають транспортні, страхові та телекомунікаційні послуги (Графік 1.8). Для України ж основну 
складову в експорті послуг займають телекомунікаційні, а також транспортні послуги 47 та 21% 
відповідно, не менш важливими є також ділові послуги та виробничі (Графік 1.8). 

ОАЕ імпортують знову ж таки страхові та туристичні послуги, на які припадає по 36 та 29% відповідно 
(Графік 1.9).  Основну ж частину імпорту послуг України становлять туристичні та урядові послуги, 
частка яких 73 та 10% від загального імпорту у 2022 році. Не менш важливим для України є також 
імпорт ділових послуг (Графік 1.9).  

Що стосується основних експортних та імпортних партнерів ОАЕ по торгівлі послугами, то дані відсутні 
у зв’язку із законодавством, прийнятим в країні, яке забороняє розголошувати основних партнерів. 
Найбільшими експортними партнерами України були країни ЄС (34% від загального експорту послуг у 
2021 році), Росія (14%) та США (12%). Для України основними імпортним партнером у 2021 році 
виступили країни ЄС (42% від загального імпорту), Туреччина та США 12% та 10% відповідно.  
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Графік 1.8: Структура експорту послуг України та ОАЕ, млрд дол. США, 2022 

Україна ОАЕ 

  

Джерело:   https://www.trademap.org/ 

Графік 1.9: Структура імпорту послуг України та ОАЕ, млрд дол. США, 2022 

Україна ОАЕ 

  

Джерело:  https://www.trademap.org/ 
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1.4 Прямі іноземні інвестиції  

Сукупні обсяги ПІІ в економіку ОАЕ у 2,8 рази більші, ніж в Україну. У перерахунку на одну особу в 
Україні даний показник складає близько 1 100 доларів США, у той час як в ОАЕ близько 18 000 доларів 
США.  

Основними інвесторами в економіку ОАЕ виступають Швейцарія та Великобританія.1 Для України ж 
основними інвесторами виступають країни ЄС. 

Сукупні обсяги ПІІ з економіки для ОАЕ у 2021 році становили 215,0 млрд доларів США для та -0,03 
млрд доларів США для України (Графік 1.12).  

Графік 1.12: Сукупні обсяги ПІІ в економіки України та ОАЕ, млрд дол. США 

Україна ОАЕ 

 
 

 

 
Джерело:  https://unctad.org/ 

  

 

 

 

 

1 https://u.ae/en/information-and-services/finance-and-investment/foreign-direct-investment  
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Висновки: За фізичними характеристиками (площа, населення) Україна значно випереджає ОАЕ, проте 
за економічними показниками ОАЕ значно випереджає Україну. За рівнем ВВП на душу населення та 
за паритетом купівельної спроможності Україна дещо відстає від ОАЕ.   

Для обох країн характерним є те, що основна частка доданої вартості вробляється у секторі послуг, їх 
значення майже однакове з незначним переважанням ОАЕ.  

Для України характерним є дефіцит торгівлі товарами, у той час як ОАЕ має профіцит. 

Основними складовими експорту України виступає агропромислова продукція та метали, а основними 
складовими імпорту – паливо, машини, пластмаси та ліки. ОАЕ переважно експортують мінеральне 
паливо, перли та електроніку. При цьому імпортують також переважно перли, електроніку, машини та 
автомобілі.  

У торгівлі послугами ОАЕ мають профіцит, а Україна - дефіцит. Структура торгівлі послугами між 
країнами різниться (ОАЕ експортують та імпортують переважно туристичні та транспортні послуги, у 
той час як Україна експортує транспортні послуги, а імпортує – туристичні).  

На противагу ОАЕ, Україна є нетто-реципієнтами прямих іноземних інвестицій. 2021 року ОАЕ залучила 
у 2,8 рази більше ПІІ, ніж Україна, що у перерахунку на душу населення майже у 18 разів більше. 
Основними інвесторами ОАЕ є Швейцарія та Великобританія. Для України основними інвесторами є 
країни ЄС.  
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2. Торговельний режим ОАЕ 

2.1. Загальний огляд торговельного режиму ОАЕ 

Об’єднані Арабські Емірати є членом СОТ з 1996 року, а до того країна була членом ГАТТ з 1994 року, 
відповідно Угоди СОТ та зобов’язання країни у рамках СОТ є основними для визначення торговельного 
режиму ОАЕ.  

Ввізні мита  

Середня діюча ставка ввізного мита MFN становить 4,7%, що відповідає рівню ввізних мит в Україні 
(4,5%). Різниця між середніми зв’язними митами на продовольчі товари також незначна (12,7% в ОАЕ 
проти 11% в Україні) (Графік 2.1).  

Графік 2.1: Ввізні мита ОАЕ та України 

ОАЕ Україна 

  

Джерела: СОТ, для ОАЕ: https://www.wto.org/english/res_e/statis_e/daily_update_e/tariff_profiles/AE_E.xlsx, для України: 
https://www.wto.org/english/res_e/statis_e/daily_update_e/tariff_profiles/UA_E.xlsx  

Серед продовольчих товарів найбільші ставки ввізного мита діють в ОАЕ на алкоголь і тютюн, 
тоді як серед промислових товарів найвищі ставки – для імпорту нафти, текстилю одягу та 
шкіри (Таблиця 2.1).  

Таблиця 2.1: Діючі ввізні мита ОАЕ, MFN 

Товарна група Середня діюча 
ставка ввізного 

мита,  % 

Частка товарів, для 
яких дія нульова 

ставка ввізного мита % 

Максимальна 
ставка ввізного 

мита, % 

Продукти тваринного походження 2,8 36,5 5 

25,6

12,7
14,5

6,1 4,6
4,8

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

Всього Продовольчі 
товари

Непродовольчі 
товари

Середня зв'язна ставка ввізних мит

Середня діюча ставка ввізних мит MFN

5,8  

11,0  

5,0  4,5  

9,2  

3,7  
2,9  

5,7  

2,6  

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

Всього Продовольчі 
товари

Непродовольчі 
товари

Середня зв'язана ставка ввізних мит

Середня діюча ставка ввізних мит MFN

Середньозважена ставка ввізних мит

https://www.wto.org/english/res_e/statis_e/daily_update_e/tariff_profiles/AE_E.xlsx
https://www.wto.org/english/res_e/statis_e/daily_update_e/tariff_profiles/UA_E.xlsx
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Товарна група Середня діюча 
ставка ввізного 

мита,  % 

Частка товарів, для 
яких дія нульова 

ставка ввізного мита % 

Максимальна 
ставка ввізного 

мита, % 

Молочна продукція 5,0 0 5,0 

Фрукти, овочі 3,3 33,6 5,0 

Кава, чай 3,1 37,5 5,0 

Крупи  3,2 35,2 5,0 

Олія, жири 4,8 3,6 5,0 

Цукор та солодощі 3,5 29,4 5,0 

Алкоголь та тютюн 52,2 0,7 200 

Бавовна  5,0 0 5,0 

Інші продовольчі товари 4,4 11,0 5,0 

Риба та морепродукти 3,6 28,1 5,0 

Мінерали та метали 4,9 2,3 5,0 

Нафта  5,0 0 5,0 

Хімікати  4,4 11,5 5,0 

Деревина, папір тощо 4,5 5,0 5,0 

Текстиль  5,0 0,2 5,0 

Одяг  5,0 0 5,0 

Шкіра, взуття тощо 5,0 0 5,0 

Машини  4,5 9,5 5,0 

Електроніка  3,7 26,3 5,0 

Транспортні засоби 4,1 17,4 5,0 

Інші промислові товари  4,6 8,6 5,0 

Джерело: СОТ https://www.wto.org/english/res_e/statis_e/daily_update_e/tariff_profiles/AE_E.xlsx  

Заходи, що прямо впливають на імпорт 

Основним законодавчим актом, що визначає правила імпорту до ОАЕ – положення, визначені Угодою 
про створення Ради з співробітництва арабських держав Перської затоки. Відповідно до цієї Угоди 
держави-члени встановлюють спільні процедури та тарифи на імпорт товарів, що не є учасницями 
Ради.  

Федеральне митне управління, створена у 2003 році – визначає та координує єдину митну політику в 
ОАЕ та контролює її виконання у інших еміратах. В ОАЕ як для експортерів, так і імпортерів необхідно 
отримати ліцензію на ведення торгівельної діяльності у будь-якому еміраті та зареєструватися в 
системі митних органів напряму або скористатися послугами митних брокерів (реєстрація доступна 
онлайн).  

Спеціальні митні режими застосовуються для реекспорту чи при тимчасовому ввезені товарів. При 
реекспорті товарів з митної території ОАЕ до інших країн Ради з співробітництва арабських держав 
Перської затоки необхідна статистична експортна декларація, яка підтверджує сплату мита та внесення 

https://www.wto.org/english/res_e/statis_e/daily_update_e/tariff_profiles/AE_E.xlsx
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інформації у систему Makasa, задля уникнення повторної сплати митних платежів. Компанії, які 
імпортують чи експортують товари у вільні торговельні зони, мають мати ліцензію на торгівлю, 
отриману від місцевих органів влади (плата за отримання такої довідки становить 100 дирхамів ОАЕ2). 
Товари, що завозяться транзитом, звільняються від сплати мита, ПДВ та акцизу.  

Митна оцінка товарів здійснюється переважно на основі ціни CIF. Якщо митна вартість товару не 
надається, то визначення митної вартості відбувається на основі Угоди СОТ про визначення митної 
вартості. В ОАЕ у кожному із семи еміратів діє Комітет з митної оцінки для врегулювання суперечок 
щодо визначення митної вартості, якщо такі виникають на митних постах, і куди можуть звернутися 
імпортери.  

Інші заходи, що прямо впливають на імпорт 

Серед інших заходів, що прямо впливають на імпорт товарів до ОАЕ, слід виділити ПДВ та акциз. Ставка 
ПДВ з 2016 року становить 5% і застосовується до всіх товарів, крім тих, що тимчасово завозяться на 
митні склади, рееспорт або транзитом. Також ряд послуг, серед яких телекомунікаційні, транспортні 
та фінансові звільняються від сплати ПДВ. Нульова ставка ПДВ також застосовується на товари 
імпортовані з країн-учасниць Ради з співробітництва арабських держав Перської затоки.  

З 2017 року в ОАЕ при імпорті деяких категорій товарів необхідно сплатити акциз. До цих товарів 
належать: газовані напої, енергетики, тютюн, з грудня 2019 року також до цього переліку увійшли 
електронні пристрої для паління та підсолоджені напої. Акцизна збір на ці товари варіюється від 50 до 
100%. Що стосується сигарет, то застосовується фіксована ставка у розмірі 0,4% дирхамів ОАЕ за одну 
сигарету.  

Заборона на імпорт та обмеження 

Як зазначалося вище положення, визначені Угодою про створення Ради з співробітництва арабських 
держав Перської затоки – основні при здійснення імпорту до ОАЕ. Проте, відповідно до Угоди товари, 
які заборонено імпортувати чи до яких діють певні обмеження, визначаються кожною державою-
членом самостійно.  

В ОАЕ близько 0,4% товарів, що імпортуються у сіті, заборонено ввозити (таблиця 2.2), а ще 0,9% 
класифікуються як «спеціальні товари» - товари, зі свиней, алкоголю та тютюну.  

Таблиця 2.2: Товари, імпорт яких заборонений до ОАЕ 

HS Категорія товару Відповідальний орган 

12079100, 12079910, 12079920, 
12113000, 12119020, 12119060 

Наркотики Міністерство охорони 
здоров’я, Міністерство 

внутрішніх справ 

95043000 Обладнання для азартних 
ігор 

Міністерство внутрішніх справ 

 

 

2 Примітка: 1 дирхам ОАЕ = 0,27 доларів США  
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HS Категорія товару Відповідальний орган 

56081100 Нейлонові рибальські сітки Міністерство з питань змін 
клімату та навколишнього 

середовища 

01031000, 01039100, 01039200 Живі свині Міністерство з питань змін 
клімату та навколишнього 

середовища 

40121100, 40121200, 40121300, 
40121900, 40122000, 40129000 

Вживані, відремонтовані та 
інкрустовані шини 

Національний орган зі 
стандартизації та метрології 

28445000, 81121300, 81060000 Радіаційні та ядерні 
відходи 

Федеральне управління з 
ядерної безпеки 

Інші різні HS  Предмети, які суперечать 
ісламу 

 

24039921, 24039922 Листя паан і бетель Муніципалітет Дубай 

Інші різні HS Предмети, що порущують 
права інтелектуальної 

власності 

Міністерство економіки 

05071000 Слонова кістка, порошок і 
відходи зі слонової кістки 

Міністерство з питань змін 
клімату та навколишнього 

середовища 

25241000, 25249010, 25249020, 
25249030, 25249040, 25249090 

Азбест Міністерство з питань змін 
клімату та навколишнього 

середовища 

38021000, 38029000 Вугілля походженням з 
Сомалі 

Комітет з контролю експорту 
та імпорту, Міністерство 

закордонних справ та 
міжнародної співпраці 

Джерело: СОТ https://www.wto.org/english/tratop_e/tpr_e/s423_e.pdf  

Крім того, в ОАЕ також існує перелік товарів, ввезення яких обмежено. Загальний обсяг імпорту цих 
товарів визначається кожним еміратом окремо та зазвичай ці товари мають супроводжуватися 
додатковим імпортними сертифікатами (Таблиця 2.3).  

Таблиця 2.3: Товари, ввезенням яких обмежено 

Категорія товару Відповідальний орган  

Живі тварини, рослини, добрива, інсектициди та 
небезпечні медичні відходи 

Міністерство з питань змін клімату та 
навколишнього середовища 

Вогнепальна зброя, боєприпаси, вибухові речовини 
та феєрверки 

Міністерство оборони, Міністерство збройних 
сил, Міністерство внутрішніх справ 

Фармацевтична та медична/хірургічна продукція Міністерство охорони здоров’я 

Друковані матеріали, публікації та медійна 
продукція 

Національна рада з питань медіа 

Товари, пов'язані з ядерною енергетикою Федеральне управління з ядерної безпеки 

https://www.wto.org/english/tratop_e/tpr_e/s423_e.pdf
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Категорія товару Відповідальний орган  

Нова шина, електронні сигарети та електронні 
кальяни 

Національний орган зі стандартизації та 
метрології 

Передавачі та радіообладнання Рада з питань телекомунікацій та цифрового 
уряду 

Алкогольні напої Поліція Дубай 

Продукти харчування, засоби особистої гігієни та 
косметика 

Муніципалітет Дубай 

Необроблені діаманти Офіс Кімберлійського процесу в ОАЕ 

Готівка  та чеки для пасажирів Центральний банк 

Товари, що завдають шкоду озоновому шару  Міністерство з питань змін клімату та 
навколишнього середовища 

Джерело: СОТ https://www.wto.org/english/tratop_e/tpr_e/s423_e.pdf 

Антидемпінгові заходи 

Відповідно до Угоди про створення Ради з співробітництва арабських держав Перської затоки 
державам-членам заборонено використовувати жодні антидемпінгові та компенсаційні заходи. 
Проте, Федеральний Закон №1 від 2017 року дозволяє використовувати антидемпінгові та 
компенсаційні заходи для захисту вразливих галузей економіки, але при цьому Законом 
забороняється використовувати ці заходи по відношенню держав-учасниць Ради з співробітництва 
арабських держав Перської затоки.  

Заходи, що прямо впливають на експорт 

Експортери з ОАЕ не сплачуються ПДВ та акциз. Відповідно до Угоди про створення Ради з 
співробітництва арабських держав Перської затоки забороняється експорт чи транзит товарів, що 
порушують авторські права, а також товари, які перераховані у Таблиці 2.2. також заборонено експорт 
та реекспорт з ОАЕ стратегічних товарів, серед яких зброя, військова техніка, хімічні та біологічні 
матеріали, які можуть використовуватися у виробництві зброї (експорт останніх можливий за наявності 
у продавця спеціальної ліцензії).  

З травня 2020 року також заборонено експорт брухту чорних металів. Такий крок був зроблений з 
метою підтримки запасів сировини для виробництва обладнання, яке використовується у боротьбі з 
Covid-19, заборона була декілька разів продовжена і діє дотепер. Про відміну цієї заборони країни-
учасниці СОТ будуть повідомлені пізніше.  

Також з 15 листопада 2020 року більше не діє заборона на експорт та імпорт товарів з Ізраїлю.  

У країні не застосовуються будь-які експортні субсидії. До 2020 року діяли субсидії на експорт 
сільськогосподарської продукції. Вся підтримка, яка надається експортерам, обмежена вільними 
економічними зонами.  

У кожному еміраті є експортне агентство, яке надає підтримку експортерам, при цьому пріоритет 
надається малим та середнім підприємствам (МСП).  

https://www.wto.org/english/tratop_e/tpr_e/s423_e.pdf
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Стандарти та технічне регулювання 

Міністерство промисловості та передових технологій відповідальне за розроблення та прийняття 
стандартів, метрологію та за технічне регулювання в ОАЕ з 2020 року в усіх галузях, крім медицини, де 
за стандарти відповідальне Міністерство охорони здоров’я. 2006 року ОАЕ приєдналася до угоди СОТ 
Про технічні бар’єри у торгівлі.  

Для товарів, які потребують технічного регулювання, необхідно отримати сертифікат відповідності, 
який видає уповноважений орган Міністерства промисловості та передових технологій. У країні діє 
автоматизована система, яка видає даний сертифікат, на основі опрацювання попередньої інформації, 
що міститься у базі даних, стосовно даного імпортера та його товару.  

Міністерство промисловості та передових технологій також видає зацікавленим компаніям Знак якості 
Еміратів, який є необов’язковим для більшості категорій товарів, крім, бутильованої питної води, 
молока та молочних продуктів, соків та напоїв.  

Станом на червень 2021 року в ОАЕ діє 26 161 стандартів, з яких 95% відповідає міжнародним, та понад 
1 214 технічних регламентів. Усі діючі в країні стандарти та технічні регламенти опубліковуються на 
офіційному сайті Міністерства промисловості та передових технологій.  

Маркування 

Незважаючи на те, що вимоги до маркування гармонізовані у всіх семи еміратах, проте емірати Дубай 
та Абу-Дабі3 застосовують власне законодавство до маркування товарів. Наприклад, при імпорті 
товарів до емірату Дубай необхідне обов’язкове нанесення штрих-коду на товар тощо.  

Особливі вимоги до маркування в ОАЕ встановлюються на такі категорії товарів: дитячі іграшки, 
тютюнові вироби, продукти харчування, хімічні продукти, промислові товари, питна вода, текстиль та 
косметика. На етикетках обов’язково має зазначатися перелік всіх інгредієнтів, які використовувалися 
при виробництві товару, особливо ті, які тваринного походження, харчові добавки, що 
використовувалися при виробництві, країна походження, адреса виробника, термін придатності та 
умови зберігання. Дана інформація зазначається арабською мовою і може бути наклеєна поруч з 
етикеткою на мові оригіналу, проте при цьому не перекриваючи одна одну. На електротоварах 
побутового призначення обов’язково до вищезазначеного додається також інформація про 
енергоефективність, яку видає Міністерство промисловості та передових технологій. На упаковках з 
тютюновими виробами обов’язково необхідно зазначати інформацію про шкоду, яку несе даний 
товар, здоров’ю арабською мовою.  

Щодо товарів неперобленої сільськогосподарської продукції, оброблених харчових продуктів, кормів 
та насіння, якщо вони містять більш як 1% генетично модифікованих організмів, то про це обов’язково 
має зазначатися на етикетці.  

Санітарні та фітосанітарні заходи 

За санітарні та фітосанітарні заходи (СФЗ) в ОАЕ відповідає Міністерство з питань змін клімату та 
навколишнього середовища, яке надає дозволи на імпорт живих тварин, продуктів тваринного 
походження, товарів, що є похідними від тварин, ветеринарні товари (ліки, вакцина), корми для 

 

 

3 https://www.adafsa.gov.ae/english/Pages/default.aspx  

https://www.adafsa.gov.ae/english/Pages/default.aspx
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тварин, рослин, товарів рослинного походження, насіння та інших товарів, що використовуються для 
розмноження рослин.  

Кожен емірат має право самостійно визначати правила щодо СФЗ, проте країна гармонізувала та 
уніфікувала всі нормативні вимоги до таких товарів задля забезпечення ефективної та скоординованої 
системи перевірки на кордоні. Раніше в ОАЕ діяли правила СФЗ, прийняті у рамках Ради 
співробітництва арабських держав Перської затоки, проте через постійні скарги країнами-членами СОТ 
на дані правила, 2017 року вони були скасовані. Наразі СФЗ в ОАЕ регулюються відповідно до 
Федерального Закону №10 від 2015 року.  

2018 року Наказом №239.75 була створена Національна система акредитації та реєстрації продуктів 
харчування. Відповідно до даного Наказу всі продукти харчування, незалежно від того вітчизняного чи 
іноземного походження мають бути зареєстровані в електронній системі перед виходом на ринок ОАЕ. 
Це зроблено з метою спрощення процедури перевірки СФЗ, оскільки раніше така реєстрація необхідна 
була у кожному еміраті окремо.  

Кожен емірат має власний орган, відповідальний за СФЗ. При імпорті товари мають супроводжуватися 
оригіналом сертифікату про якість товару, виданий компетентним органом у країні-походження 
товару, для деяких товарів необхідний додатково сертифікат халяльності.  

З метою непоширення інфекційних захворювань при імпорті живих тварин вони мають пройти 
обов’язковий карантин, фізичний огляд та лабораторну перевірку. Такі ж вимоги встановлюються і при 
імпорті товарів рослинного походження. Також в ОАЕ на сайті Міністерства з питань змін клімату та 
навколишнього середовища публікується перелік країн, з яких дозволено імпорт тварин та рослин 
відповідно до епідеміологічної ситуації в країні.  

Товари, які імпортуються до ОАЕ як органічні потребують додаткового сертифікату про відповідність 
товару ESMA. ОАЕ визнає 10 міжнародних органічних стандартів, які відповідають національному 
законодавству, серед яких сертифікати з Австралії, Канади, ЄС, Індії, Японії, Нової Зеландії, Саудівської 
Аравії, Тунісу, Великобританії та США.  

 

Вимоги щодо халяльності 

При імпорті м’яса птиці або продуктів харчування тваринного походження чи продукти харчування, що 
можуть містити добавки тваринного походження мають супроводжуватися сертифікатом халяльності, 
який видають відповідальні органи в кожному еміраті. Станом на кінець 2021 року в ОАЕ існує 76 
органів, які уповноважені видавати сертифікати халяльності для товарів, що імпортуються до ОАЕ з 
інших країн. Для отримання сертифікату необхідно подати у відповідний орган декларацію про 
відповідність товару та про відповідальність виробника, що даний товар дійсно відповідає вимогам 
халяльності.  

Правила походження 

Правила походження товарів в ОАЕ регулюються відповідно до Федерального Закону №11 від 19 
грудня 2019 року про правила походження та сертифікацію товарів. Відповідно до даного Закону ОАЕ 
не застосовують непреференційні правила походження до країн-експортерів. У рамках підписаних зон 
вільної торгівлі ОАЕ визначає, що преференційний режим надається для товарів повністю 
виготовлених у країні-експортері або з часткою вмісту доданої вартості цією країни не менше як 40% 
(Панарабська ЗВТ) або 35% (ЗВТ з Сінгапуром).  
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З 2020 року ОАЕ не вимагає сертифікат про походження товару до кожного вантажу, достатньо 
зазначати походження товару у рахунку.  

Захист прав інтелектуальної власності 

Згідно з Індексом глобальної конкурентоспроможності 20224, що публікується Всесвітнім економічним 
форумом, ОАЕ займають 12 місце з 63 країн світу.  

За результатами Глобального індексу інновацій, який розраховується Всесвітньою організацією 
інтелектуальної власності5 ОАЕ у 2021 році займали 33 місце зі 132 за рейтингом інноваційності 
економіки.  

ОАЕ є членом Всесвітньої організації інтелектуальної власності з 1974 року, а також підписантом ряду 
міжнародних договорів, які регулюють права інтелектуальної власності, серед яких Паризька 
конвенція про охорону промислової власності, Бернська конвенція про захист літературних та 
художніх творів, Договір про патентну кооперацію тощо.  

Режим захисту прав інтелектуальної власності в ОАЕ регулюється декількома федеральними законами, 
серед яких федеральний закон, що регулює патентну діяльність, закон, що регулює авторські та 
суміжні права та торгові марки. Відповідальним органом за захист прав інтелектуальної власності в 
ОАЕ виступає Міністерство економіки. У межах вільних економічних зон використовуються федеральні 
закони, що регулюють питання інтелектуальної власності, крім вільної економічної зони Дубай.  

Плата за реєстрацію торговельної марки становить 200 дирхамів ОАЕ для юридичних осіб та 50 
дирхамів ОАЕ для фізичних осіб. Збори за реєстрацію патента складають 2 000 дирхамів ОАЕ для 
юридичних та 1 000 дирхамів ОАЕ для фізичних осіб.  

Механізм вирішення спорів 

Комерційні спори, що виникають в ОАЕ регулюються відповідно до Федерального Закону про 
арбітраж. 2019 року в ОАЕ було утворено комітет з урегулювання спорів, представництво якого є у 
кожному еміраті.  

ОАЕ є членом Багатостороннього агентства з питань інвестицій і приєдналася до Конвенції 
Міжнародного центру з вирішення інвестиційних спорів.  

Вільні торгівельні зони  

В ОАЕ станом на січень 2023 року нараховується 46 вільних торгівельних зон, які класифікують як вільні 
зони у межах морських портів, вільні зони у межах аеропортів та вільні зони у межах материка, з них 
7 знаходиться в еміраті Абу-Дабі, 23 – Дубай, 6 – Шарджа, 2 – Аджман, 5 – Рас-ель-Хайма, 2 – Ель-
Фуджайра, 1 – Умм-ель-Кайвайн. Серед основних вільних торгівельних зон ОАЕ слід виділити: 

- Південний Дубай 
- Міжнародна вільна зона 

 

 

4 https://www.imd.org/centers/world-competitiveness-center/rankings/world-competitiveness/  
5 https://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo_pub_gii_2021.pdf  

https://www.imd.org/centers/world-competitiveness-center/rankings/world-competitiveness/
https://www.wipo.int/edocs/pubdocs/en/wipo_pub_gii_2021.pdf
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- Мультитоварний центр Дубай 
- Міжнародна вільна зона у межах аеропорту Шарджа 
- Шарджа Медіа Сіті 
- Економічна зона Рас-ель-Хайма 
- Зона вільної торгівлі Умм-ель-Кайвайн 
- Вільна торгівельна зона Дубай 

На діяльність у межах вільних торгівельних зон застосовуються такі винятки: 

1. 100% іноземна власність підприємства 
2. 100% звільнення від податків на імпорт та експорт 
3. 100% репатріація податку на прибуток 
4. Звільнення від сплати корпоративного податку на термін до 50 років (наприклад, у Дубай 

компанії звільняються від сплати податку на 15 років) 
5. Відсутні податки на доходи фізичних осіб 
6. Безкоштовне користування митним складом 
7.  

Кожна вільна торгівельна зона має Незалежне управління, яке видає ліцензію на ведення бізнесу та 
допомагає компаніям зі створення бізнесу. Кожна вільна торгівельна зона має свою спеціалізацію, у 
межах якої бізнес і отримує ліцензію. Проте, в ОАЕ є кілька вільних торговельних зон, наприклад 
Шарай Паблішінг Сіті, у якій дозволено видавати ліцензію на ведення декількох видів діяльності.  

У межах вільних торгівельних зон інвестори можуть як зареєструвати нову компанію, так і заснувати 
філію чи представництво уже існуючої компанії.  

Також наразі відбувається будівництво шести нових вільних торгівельних зон.6  

Умови праці в ОАЕ 

Станом на 2019 рік частка працюючих у віці від 15 до 70 років складає 82,8%. Рівень безробіття у країні 
складає 3,4%.  

Трудові відносини в ОАЕ регулюються відповідно до п’яти основних законів: Федерального Закону № 
8 від 1980 року, Федерального Закону №24 від 1981 року, Федерального Закону №15 від 1985 року, 
Федерального Закону №12 від 1986 року та Федерального Закону №14 від 1999 року, а також рядом 
наказів та розпоряджень.  

Законодавством регулюються відносини як для тимчасово найманих працівників, так і для постійно 
працюючих, а також для іноземних робітників (наймання працівників з-за кордону розпочалося з 1973 
року, коли у країні знайшли нафту). 

Укладання договору про трудові відносини в ОАЕ необов’язкове. Випробувальний термін відповідно 
до законодавства становить шість місяців. В ОАЕ не має законодавчо визначеної мінімальної 
заробітної плати, а існує поняття базової заробітної плати, яка визначається у трудовому договорі, та 
яка включає у себе заробітну плату без будь-яких надбавок. Зарплата виплачується один раз на місяць 
для працівників, трудовий договір яких розрахований на декілька місяців чи на рік. Якщо трудовий 

 

 

6 https://www.moec.gov.ae/en/free-zones  

https://www.moec.gov.ae/en/free-zones
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договір має необмежений термін працевлаштування, то заробітна плата виплачується не менш як 
один раз у два тижні. Заробітна плата виплачується тільки у національній валюті: дирхамах ОАЕ.  

Робочий день в ОАЕ триває максимум вісім годин або сорок вісім годин на тиждень.  При цьому 
працівники не повинні працювати більш як п’ять годин без відпочинку. Для працівників у сферах 
торгівлі, готелів, охоронців робочий день може бути збільшених до дев’яти годин на день. Під час 
Рамадану робочий день триває зазвичай шість годин.  Вихідні дні в ОАЕ п’ятниця та субота. Крім того, 
в ОАЕ є десять офіційних вихідних: 

- Хіджра (Новий рік) 
- Новий рік (за григоріанським календарем) 
- Ід аль-Фітр (завершення Рамадану два вихідні дні) 
- Ід аль-Адха та Вакф (три вихідні дні) 
- День народження пророка Мухаммеда 
- Ісра та Аль-Мірадж 
- Національний день ОАЕ 

Також працівники в ОАЕ мають право на спеціальну 30-денну неоплачувану відпустку для здійснення 
паломництва в Хадж до Мекки.  

Працівники, які пропрацювали на робочому місці не менше шести місяців, але не пропрацювали рік, 
мають право на два оплачуваних дні відпустки з кожного пропрацьованого місяця. Працівники, які 
працюють принаймні один рік на робочому місці мають право на 30 днів оплачуваної відпустки. Також 
працівники мають право поділити відпустку на дві частини.  

Максимальний термін, на який працівники можуть взяти оплачуваний лікарняний становить 90 днів. 
При цьому роботодавці вимагають офіційну медичну довідку, у якій зазначається доказ хвороби. Якщо 
було доведено, що хвороба працівника була спричинена через вживання наркотиків чи алкоголю, то 
лікарняний та виплати за ним анулюються.7  

Середня заробітна плата в ОАЕ складає 4 490 доларів США за місяць. Заробітна плата залежить від 
компанії, у якій працевлаштований працівник, його кваліфікації, освіти та досвіду (Графік 2.2) чи у 
випадку іноземних працівників національності ( за статистикою громадяни Європи заробляють в ОАЕ 
на одних і тих самих посадах більше, ніж громадяни Азії та Африки).  

 

 

7 https://www.uaelaborlaw.com/  

https://www.uaelaborlaw.com/
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Графік 2.2: Середня місячна заробітна плата в ОАЕ за професіями, тис. доларів США 2022 рік 

 

Джерело: https://wagecentre.com/work/work-in-middle-east/salary-in-
uae#:~:text=International%20human%20resources%20organizations%20estimate,month%2C%20which%20corresponds%20to%20
%244%2C490.  

2.2 Угоди про вільну торгівлю, укладені ОАЕ 

Станом на січень 2023 року ОАЕ мають 1 митний союз та 5 угод про вільну торгівлю (Рисунок 2.1): 

• Митний союз Ради з співробітництва арабських держав Перської затоки (2001) 

• Пан-арабська ЗВТ (1997) 

• Марокко (2001) 

• Рада з співробітництва арабських держав Перської затоки-Сінгапур (2008) 

• Рада з співробітництва арабських держав Перської затоки-ЄАВТ (2009) 

• Індія (2022) 
 

Ці Угоди про ЗВТ регулюють торгівлю ОАЕ з 21 країною світу. Угоди є обов’язковими для ОАЕ як 
самостійні двосторонні угоди з іншими країнами, так і в межах регіональної організації ЗВТ Ради з 
співробітництва арабських держав Перської затоки. Переважна більшість ЗВТ стосується як товарів, так 
і послуг.  
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Рисунок 2.1: Мапа Угод про вільну торгівлю ОАЕ 

 

Джерело: https://www.wto.org/  

Митний союз Ради з співробітництва арабських держав Перської затоки 

Угода про створення митного союзу у рамках Ради з співробітництва арабських держав Перської 
затоки, крім ОАЕ, охоплює також Бахрейн, Кувейт, Оман, Катар та Саудівську Аравію.  

Угода про створення митного союзу між цими країнами була підписана 2001 року, набрала чинності 
2003 року, а кінець імплементаційного періоду завершився 2006 року, і стосується виключно торгівлі 
товарами. В її основу лягла Угода про створення ЗВТ між країнами, яка була підписана 1983 року. 
Середній тариф, який застосовують сторони становить від 0 до 5%. Тарифи не діють на товари, імпорт 
яких заборонений до країн-учасниць (наприклад, алкоголь чи наркотики) або на ті товари, імпорт яких 
обмежений.   

Відповідно до Угоди країни-члени зобов’язалися використовувати: 

- Єдиний митний тариф по відношенню до інших країн 
- Загальні митні правила та процедури 
- Єдину політику збору митних платежів 
- Усунення всіх тарифних та нетарифних бар'єрів, включаючи скасування карантину при імпорті 

тварин та рослин 
- Товари, вироблені у країні-учасниці митного союзу, надається такий самий режим, як і для 

товару виробленого країною самостійно.  

Відповідно до Угоди забороняється використання будь-яких нетарифних, технічних, санітарних та 
фітосанітарних, а також антидемпінгових засобів у торгівлі.  

Будь-який спір, який виникає між сторонами направляється до спеціально створеного Генерального 
секретаріату, який розглядає справу. Якщо Генеральний секретаріат не може вирішити спір, то за 

https://www.wto.org/
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згодою сторін він передається до Комерційного арбітражного центру Ради з співробітництва арабських 
держав Перської затоки. Можливе також утворення спеціалізованої судової комісії, яка утворюється 
для розгляду спорів, що виникають у зв’язку з невиконанням Угоди про митний союз.  

Крім того, Угодою забороняється країні-члену Ради надавати преференційний режим торгівлі по 
відношенню до інших країн, який не узгоджений з іншими країнами-членами.  

Також варто відмітити, що Угода має положення, які стосуються здійснення уніфікованої політики між 
країнами у галузі нафтогазової промисловості. Це зроблено з метою підвищення 
конкурентоспроможності у цій галузі всіх країн-учасниць, а не окремих країн та враховуючи інтереси 
майбутніх поколінь. Відповідно до цього, країни зобов’язалися вести спільну політику у нафтогазовій 
сфері по відношенню до третіх країн.8  

Торгівля товарами ОАЕ у межах митного союзу Ради з співробітництва арабських держав Перської 
затоки характеризується профіцитом. Основним експортним партнером для ОАЕ у рамках ЗВТ виступає 
Саудівська Аравія її частка 2021 року становила 6,2%. При цьому Саудівська Аравія також є й основним 
імпортним партнером 2021 року з часткою 2,5%. Варто також відмітити, що дані по торгівлі ОАЕ 
ведуться з 1999 року (Графік 2.5).  

Графік 2.5: Частка торгівлі товарами між ОАЕ та країнами-учасницями Ради з співробітництва 
арабських держав Перської затоки  у загальному експорті-імпорті, 1999-2021 роки, % 

 

  Джерела: https://wits.worldbank.org/Default.aspx?lang=en , https://www.intracen.org/ 

Пан-арабська ЗВТ 

Пан-арабська зона вільної торгівлі (ПАЗВТ), окрім ОАЕ, охоплює Бахрейн, Єгипет, Ірак, Кувейт, Ліван, 
Лівія, Марокко, Оман, Катар, Саудівська Аравія, Судан, Сирія, Туніс, Йорданія та Ємен.  

 

 

8 https://www.gcc-sg.org/en-
us/CooperationAndAchievements/Achievements/EconomicCooperation/TheCustomsUnion/pages/Home.aspx  
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Угода про створення ПАЗВТ9 була підписана у 1997 році й набула чинності у 1998. Для Йорданії це, 
мабуть, ключова ЗВТ, оскільки, по-перше, вона стосується торгівлі з країнами-сусідами, а по-друге, 
охоплює велику частину загальної торгівлі країни.  

ПАЗВТ стосується торгівлі товарами, й у з 2005 року країни-учасниці не застосовують ввізні мита у 
взаємній торгівлі щодо товарів з часткою не менше 40 % арабського походження.10 Для підтвердження 
арабського походження товари супроводжується сертифікатом походження (CO), виданим 
відповідними органами країни-виробник. В ОАЕ сертифікати про походження  видаються Міністерство 
з питань змін клімату та навколишнього середовища.  

Згідно з положеннями ПАЗВТ, нетарифні бар’єри, які використовуються для обмеження імпорту 
(кількісні, монетарні, адміністративні тощо), не можуть застосовуватись до товарів арабського 
походження. 

Спори, які можуть виникнути, внаслідок виконання ПАЗВТ, передаються до Ради для їх подальшого 
розгляду. Потім Рада може передати їх до відповідального комітету чи підкомітету. Також спори 
можуть бути врегулюванні за допомогою положень, які зазначені у главі 6 Об’єднаної угоди по 
інвестиціям арабського капіталу в країні арабського походження (United Agreement for the Investment 
of Arab Capital in Arab States) та додатку до нього. У кожному конкретному випадку Рада визначає 
спосіб врегулювання суперечок.  

Пан-арабська ЗВТ є ключовою ЗВТ для торгівлі ОАЕ. Експорт ОАЕ у 2,3 рази перевищує імпорт. Знову ж 
таки основним експортно-імпортним партнером ОАЕ є Саудівська Аравія (Графік 2.3).  

Графік 2.3: Частка торгівлі товарами між ОАЕ та країнами-учасницями Пан-арабської ЗВТ у 
загальному експорті-імпорті, 1999-2021 роки, % 

 

 Джерела: https://wits.worldbank.org/Default.aspx?lang=en , https://www.intracen.org/ 

 

 

9 http://rtais.wto.org/rtadocs/16/TOA/English/Pan-Arab%20Free%20Trade%20Area%20Agreement%20(1997).pdf  
10 http://documents1.worldbank.org/curated/en/311581468275088490/pdf/WPS5031.pdf  
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Марокко 

Угода була підписана 2001 року, набрала чинності 2003 року, а кінець імплементаційного періоду 
завершився 2003 року. Стосується Угода тільки торгівлі товарами. Сторони зобов’язалися щорічно 
знижувати тарифи та усунути податки, що додатково сплачуються при імпорті, а також усунути всі 
нетарифні бар’єри у торгівлі.  

Преференційні тарифи застосовуються до товарів, якщо частка національного вмісту країни  становить 
не менше 40% ціни FOB або до тих товарів, які пройшли зміну тарифного коду на чотирьох значному 
рівні відповідно до правил визначених Економічною та соціальною радою Ліги арабських держав.   

Також сторонам заборонено використовувати технічні бар’єри у торгівлі, санітарні та фітосанітарні 
заходи, будь-які антидемпінгові заходи, субсидування тощо.11  

Товарообіг між ОАЕ та Марокко незначний і характеризується профіцитом на користь ОАЕ. При цьому 
частка торгівлі зовсім незначна і становила 2021 року 0,16% від загального експорту ОАЕ та 0,06% від 
загального імпорту ОАЕ (Графік 2.4).  

Графік 2.4: Частка торгівлі товарами між ОАЕ та Марокко у загальному експорті-імпорті, 1999-
2021 роки, % 

 

Джерела: https://wits.worldbank.org/Default.aspx?lang=en , https://www.intracen.org/ 

Незважаючи на те, що Угода досі чинна, проте після початку активного використання Пан-арабської 
ЗВТ вона не використовується.12  

 

 

11 https://findrulesoforigin.org/documents/pdf/itc00500_full.pdf  
12 https://www.wto.org/english/tratop_e/tpr_e/s423_e.pdf  

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

Експорт Імпорт 

Утворено ЗВТ 

https://wits.worldbank.org/Default.aspx?lang=en
https://www.intracen.org/
https://findrulesoforigin.org/documents/pdf/itc00500_full.pdf
https://www.wto.org/english/tratop_e/tpr_e/s423_e.pdf


37 

 

Рада з співробітництва арабських держав Перської затоки - Сінгапур 

Угода між Радою з співробітництва арабських держав Перської затоки та Сінгапуром була підписана 
2008 року, набула чинності 2013 року, а кінець імплементаційного періоду завершився 2018 року. 
Угода стосується як торгівлі товарами, так і торгівлі послугами. Середні тариф становить 0,7% (3,2% для 
сільськогосподарських товарів та 0,2% для інших товарів) та застосовується до 86,3% тарифних ліній.  

Планується, що у 2023 році тарифи на товари з Сінгапуру будуть усунені на 99% тарифних ліній. Тарифи 
будуть застосовуватися на такі товари: живі свині, м’ясо свинини, різні види замороженої, в’яленої та 
консервованої риби, тверді сорти пшениці та пшеничне борошно, насіння маку та коноплі, листя коки, 
листя коноплі, опіум, кокаїн, пиво та інші алкогольні напої, тютюн та вироби з нього, азбест, мінеральні 
або хімічні добрива, шини, деякі види одягу, насосно-компресорні та бурильні труби, машини для 
кондиціонування повітря та акумулятори.  

Країни-учасниці не застосовують ввізні мита у взаємній торгівлі щодо товарів з часткою не менше 35% 
арабського походження. Товари мають супроводжуватися сертифікатом про походження, виданий 
митним органами країни-походження.  

Відповідно до Угоди СОТ про технічні бар’єри у торгівлі сторонам заборонено використовувати будь-
які тарифні та нетарифні методи, які можуть перешкоджати торгівлі. Сторони також зобов’язалися 
співпрацювати у наближенні стандартів.   

Санітарні та фітосанітарні заходи, що можуть використовуватися при торгівлі мають відповідати тим, 
які зазначені у Додатку 1А Угоди про застосування санітарних та фітосанітарних заходів СОТ.  

Врегулювання спорів відбувається відповідно до положень Угоди СОТ про врегулювання спорів. Якщо 
виникає спір, то сторони мають повідомити відповідний комітете у СОТ протягом 30 днів.  

Торгівля товарами між ОАЕ та Сінгапуром незначна у товарообігу між двома країнами і 
характеризується незначним дефіцитом для ОАЕ. Після підписання ЗВТ товарообіг між країнами почав 
поступово зростати, проте так і не досягнув того рівня, який був на початку 2000-х років (Графік 2.5).  

Графік 2.5: Частка торгівлі товарами між ОАЕ та Сінгапуром у загальному експорті-імпорті, 
1999-2021 роки, % 
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Джерела: https://wits.worldbank.org/Default.aspx?lang=en , https://www.intracen.org/ 

Сторони також домовилися про лібералізацію торгівлі такими типами послуг: ділові, 
телекомунікаційні, будівельні, фінансові, транспортні, туристичні, рекреаційні та освітні. Планується, 
що у майбутньому сторони обговорить також  механізм інвестування між країнами та включають його 
до Угоди.13  

Рада з співробітництва арабських держав Перської затоки - ЄАВТ 

Угода між країнами Ради з співробітництва арабських держав Перської затоки та країнами ЄАВТ була 
підписана 2009 року, набула чинності 2014 року, а кінець імплементаційного періоду завершився 2019 
року. Угода стосується як торгівлі товарами та послугами. Середній тариф становить 0,6% (3,3% для 
сільськогосподарських товарів та 0% для інших товарів) та застосовується до 89,6% тарифних ліній. 
Угодою також передбачається перелік товарів, при імпорті яких не застосовується нульова 
ставка(Таблиця 2.4).  

Таблиця 2.3: Товари, при ввезенні яких не застосовуються нульові ставки 

HS Товар Країна, у якій не 
застосовується нульова 

ставка 

35.01 Казеїн, казеїнати та інші похідні казеїну; 
казеїнові клеї 

Ліхтенштейн, Норвегія, 
Швейцарія 

3502.11 Сушений яєчний альбумін Ліхтенштейн, Норвегія, 
Швейцарія 

3502.19 Інший яєчний альбумін Ліхтенштейн, Норвегія, 
Швейцарія 

3502.20 Альбумін молочний Норвегія 

3502.90 Інший альбумін молочний Норвегія 

3505.10 Декстрини та інші модифіковані 
крохмалі 

Ліхтенштейн, Норвегія, 
Швейцарія 

3505.20 Набори для штучного вигодовування 
тварин 

Ліхтенштейн, Швейцарія 

3809.10 Речовини для годування тварин, у складі 
яких є нирки 

Ліхтенштейн, Швейцарія 

3823.11 Стеаринова кислота, для годування 
тварин 

Ліхтенштейн, Норвегія, 
Швейцарія 

3823.12 Олеїнова кислота, для годування тварин Ліхтенштейн, Норвегія, 
Швейцарія 

3823.13 Талова олія, для годування тварин Норвегія 

 

 

13 https://www.enterprisesg.gov.sg/non-financial-assistance/for-singapore-companies/free-trade-
agreements/ftas/singapore-ftas/-/media//ESG/Files/Non-Financial-Assistance/For-Companies/Free-Trade-
Agreements/GSFTA/Legal_Text/the_gulf_cooperation_council_gsfta_legal_text  

https://wits.worldbank.org/Default.aspx?lang=en
https://www.intracen.org/
https://www.enterprisesg.gov.sg/non-financial-assistance/for-singapore-companies/free-trade-agreements/ftas/singapore-ftas/-/media/ESG/Files/Non-Financial-Assistance/For-Companies/Free-Trade-Agreements/GSFTA/Legal_Text/the_gulf_cooperation_council_gsfta_legal_text
https://www.enterprisesg.gov.sg/non-financial-assistance/for-singapore-companies/free-trade-agreements/ftas/singapore-ftas/-/media/ESG/Files/Non-Financial-Assistance/For-Companies/Free-Trade-Agreements/GSFTA/Legal_Text/the_gulf_cooperation_council_gsfta_legal_text
https://www.enterprisesg.gov.sg/non-financial-assistance/for-singapore-companies/free-trade-agreements/ftas/singapore-ftas/-/media/ESG/Files/Non-Financial-Assistance/For-Companies/Free-Trade-Agreements/GSFTA/Legal_Text/the_gulf_cooperation_council_gsfta_legal_text
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3823.19 Інші кислоти, для годування тварин Ліхтенштейн, Норвегія, 
Швейцарія 

3823.70 Промислові спирти Норвегія 

Джерело: https://www.efta.int/media/documents/legal-texts/free-trade-relations/gulf-cooperation-council-
GCC/Annexes%20Record%20of%20Understanding%20and%20Side%20Letters/GCC%20Annex%20II%20-
%20Products%20Article%20Scope%201a.pdf  

Преференційні тарифи застосовуються до товарів, які повністю виготовлені у країні-походження, або 
якщо частка національного вмісту країни  становить не менше 10% ціни франко-порт. Правила 
походження, що застосовуються сторонами відповідають прийнятим у Європі, зокрема товари мають 
супроводжуватися сертифікатом EUR.1.  

Сторонам забороняється використовувати будь-які технічні бар’єри, стандарти, антидемпінгові 
заходи, субсидування, які можуть перешкоджати двосторонній торгівлі. Також сторонам 
забороняється використання санітарних та фітосанітарних заходів, які суперечать Угоді про 
застосування санітарних та фітосанітарних заходів СОТ.  

Механізм вирішення спорів передбачає, що сторони, між якими виник конфлікт, звертаються до 
відповідального у своїй країні урядового органу, який подає скаргу до спеціально створеного Угодою 
Підкомітету з митних питань та правил походження товарів. Цей Підкомітет у консультаційній формі 
розглядає спір та виносить своє незалежне рішення.14  

У торгівлі з ЄАВТ ОАЕ є нетто-імпортером товарів, хоча частка товарообігу між країнами незначна. 
Основним як експортним, так імпортним партнером для ОАЕ є Швейцарія. Варто також відмити, що 
торгівля з Ліхтенштейном не ведеться (Графік 2.6).   

 

 

14 https://www.efta.int/media/documents/legal-texts/free-trade-relations/gulf-cooperation-council-
GCC/Annexes%20Record%20of%20Understanding%20and%20Side%20Letters/GCC%20Annex%20IV%20-
%20Rules%20of%20Origin.pdf  

https://www.efta.int/media/documents/legal-texts/free-trade-relations/gulf-cooperation-council-GCC/Annexes%20Record%20of%20Understanding%20and%20Side%20Letters/GCC%20Annex%20II%20-%20Products%20Article%20Scope%201a.pdf
https://www.efta.int/media/documents/legal-texts/free-trade-relations/gulf-cooperation-council-GCC/Annexes%20Record%20of%20Understanding%20and%20Side%20Letters/GCC%20Annex%20II%20-%20Products%20Article%20Scope%201a.pdf
https://www.efta.int/media/documents/legal-texts/free-trade-relations/gulf-cooperation-council-GCC/Annexes%20Record%20of%20Understanding%20and%20Side%20Letters/GCC%20Annex%20II%20-%20Products%20Article%20Scope%201a.pdf
https://www.efta.int/media/documents/legal-texts/free-trade-relations/gulf-cooperation-council-GCC/Annexes%20Record%20of%20Understanding%20and%20Side%20Letters/GCC%20Annex%20IV%20-%20Rules%20of%20Origin.pdf
https://www.efta.int/media/documents/legal-texts/free-trade-relations/gulf-cooperation-council-GCC/Annexes%20Record%20of%20Understanding%20and%20Side%20Letters/GCC%20Annex%20IV%20-%20Rules%20of%20Origin.pdf
https://www.efta.int/media/documents/legal-texts/free-trade-relations/gulf-cooperation-council-GCC/Annexes%20Record%20of%20Understanding%20and%20Side%20Letters/GCC%20Annex%20IV%20-%20Rules%20of%20Origin.pdf
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Графік 2.6: Частка торгівлі товарами між ОАЕ та країнами ЄАВТ у загальному експорті-імпорті, 
1999-2021 роки, % 

 

 Джерела: https://wits.worldbank.org/Default.aspx?lang=en , https://www.intracen.org/ 

Також Угодою передбачається торгівля послугами. Угода у повній мірі відображає положення 
Генеральної угоди СОТ про торгівлю послугами й охоплює всі можливі способи надання послуг. Також 
у додатках до Угоди зазначається послуги, які виключені з Угоди. Так, для ОАЕ цей перелік складається 
з таких послуг: фінансові, морські та автомобільні перевезення та повітряні перевезення; для Ісландії  
- аудіовізуальні; для Ліхтенштейну – аудіовізуальні, будівельні та автомобільні перевезення; для 
Норвегії – автомобільні перевезення, аудіовізуальні та морські перевезення; для Швейцарії – 
аудіовізуальні, внутрішні річкові перевезення та транспортні перевезення.15  

Індія 

Угода про створення ЗВТ між ОАЕ та Індією була підписана 2022 року, набрала чинності теж 2022 року, 
а кінець імплементаційного періоду завершиться 2031 року. Угода стосується торгівлі товарами та 
послугами.  

Зменшення тарифів у рамках даної Угоди між ОАЕ та Індією завершиться 1 січня 2031 року. Наразі 
країни застосовують MFN тарифи. Планується, що за десять років країни усунуть тарифи на 10 000 
тарифних ліній. Тарифи будуть скасовуватися поступово протягом 5, 7 або 10 років. На деякі товари 
такі як нафта та нафтові продукти, отримані з бітумінозних мінералів, зріджений пропан та 
необроблені алмази тарифи були скасовані одразу.  

Преференційні тарифи застосовуються до товарів, якщо частка національного вмісту країни  становить 
не менше 10% ціни FOB або франко-порт, а у випадку товарів сільського господарства частка 
національного вмісту має становити 100%. При імпорті товари мають супроводжуватися електронним 
сертифікатом про походження, який дійсний протягом 12 місяців.  

 

 

15 https://www.efta.int/free-trade/free-trade-agreements/gcc  
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Відповідно до Угоди СОТ про технічні бар’єри у торгівлі сторонам забороняється використання будь-
яких технічних бар’єрів, антидемпінгові заходи та будь-які інші заходи, які можуть перешкоджати 
конкурентній торгівлі.  

Використання санітарних та фітосанітарних заходів дозволяються у рамках передбачених Угодою СОТ 
про використання санітарних та фітосанітарних заходів.  

Механізм вирішення спорів передбачає створення консультативного органу між сторонами для 
обговорення проблеми та винесення рішення.16  

ОАЕ має дефіцит у торгівлі товарами з Індією. Обидві країни відіграють важливу роль у товарообігу 
одна одної. (Графік 2.7).  

Графік 2.7: Частка торгівлі товарами між ОАЕ та Індією у загальному експорті-імпорті, 1999-
2021 роки, % 

 

Джерела: https://wits.worldbank.org/Default.aspx?lang=en , https://www.intracen.org/ 

Також Угодою передбачається торгівля послугами. Обидві сторони зобов’язалися сприяти торгівлі 
послугами на недискримінаційній основі. Крім того, країни домовилися не впроваджувати заходи, які 
можуть перешкоджати торгівлі, а також погодили взаємне визнання дипломів. У торгівлі послугами 
преференції будуть надаватися таким видам послуг: ділові, телекомунікаційні, будівельні та освітні.17  

Перемовини щодо нових угод  

Починаючи з 2007 року Австралія та Рада з співробітництва арабських держав Перської затоки 
розпочали вести перемовини стосовно укладання Угоди про створення ЗВТ між країнами. Проте, ЗВТ 
так і небула створена через розбіжності сторін у визначенні особливо чутливих типів товарів. У січні 

 

 

16 https://www.moec.gov.ae/documents/20121/1347101/Final+Agreement_UAE+India+CEPA.pdf  
17 https://www.moec.gov.ae/documents/20121/1347101/Final+Agreement_UAE+India+CEPA.pdf  
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2021 року на саміті лідерів Ради з співробітництва арабських держав Перської затоки було оголошено 
про відновлення перемовин між сторонами.18  

Також Рада з співробітництва арабських держав Перської затоки 2006 року розпочала перемовини 
щодо утворення ЗВТ з Японією. Було проведено чотири раунди перемовин між сторонами, останні з 
яких відбулися у травні 2009 року. Сторони узгодили положення, що стосуються торгівлі товарами та 
послугами, здійснення інвестицій, правила походження щодо товарів, митні процедури та механізм 
вирішення спорів. Проте, угода так і не була підписана.19  

Висновки: З 1996 року ОАЕ є членом СОТ, що визначає його торговельний режим в цілому та відносини 
у рамках ЗВТ зокрема.  

Рівень тарифного захисту ринку ОАЕ близький до захисту внутрішнього ринку України. Середня ставка 
ввізних мит MFN ОАЕ складає 4,7% порівняно з 4,5% в Україні.  

ОАЕ не застосовують тарифні квоти, проте компанії-імпортери мають отримати ліцензію на здійснення 
імпорту. Також деякі емірати самостійно можуть впроваджувати додаткові вимоги при імпорті товарів. 
Крім того, ряд товарів до ОАЕ заборонено або обмежено імпорт через релігійні обмеження.  

У країні активно використовуються вільні торгівельні зони як інструмент економічного стимулювання. 
У країні діє 46 торгівельних зон, які розміщені у морських портах, аеропортах та на материкові частині 
країни.  

ОАЕ мають достатньо широку мережу угод про вільну торгівлю, що охоплюють її ключових партнерів 
як за обсягом торгівлі, так і за географічним принципом. Варто також відмітити, що ОАЕ укладають ЗВТ 
як незалежно, так і в рамках регіонального угрупування Ради з співробітництва арабських держав 
Перської затоки. Переважна більшість ЗВТ стосується як торгівлі товарами, так і послугами. Підписані 
ЗВТ належать до класичних угод, які стосуються лібералізації торгівлі за рахунок зниження/скасування 
ввізних мит та переважно побудовані на положеннях, розроблених СОТ, які стосуються СФЗ та 
процедур вирішення спорів.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18 https://www.dfat.gov.au/trade/agreements/trade-agreements/ftas-under-consideration/australia-gulf-
cooperation-council-gcc-fta  
19 https://www.mofa.go.jp/policy/economy/fta/gcc_2006_2.html  

https://www.dfat.gov.au/trade/agreements/trade-agreements/ftas-under-consideration/australia-gulf-cooperation-council-gcc-fta
https://www.dfat.gov.au/trade/agreements/trade-agreements/ftas-under-consideration/australia-gulf-cooperation-council-gcc-fta
https://www.mofa.go.jp/policy/economy/fta/gcc_2006_2.html
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3. Двосторонні економічні відносини між країнами 

3.1. Торгівля товарами та послугами між Україною та ОАЕ 

ОАЕ для України незначний експортний партнер, хоча протягом останніх п’яти років відбувалося 
збільшення експортних потоків з незначним скороченням у 2020 році. У 2022 році Україна 
експортувала до ОАЕ товарів на 209,7 млн доларів США (частка у загальному експорті склала 0,5%). У 
той же час імпорт був у 2,4 рази менший і складав 87,9 млн доларів США (частка у загальному імпорті 
0,2%) (Графік 3.1).  

Графік 3.1: Торгівля товарами між Україною та ОАЕ 

 

Джерело: https://www.trademap.org/ 

Як експорт, так і імпорт України в торгівлі з ОАЕ є досить диверсифікованим (Графік 3.2). Основу 
експорту складають олія, м’ясо, залізо та сталь та ін., тоді як імпорт складається з мінерального палива, 
машин, електроніки тощо.  

Топ 10 товарів експорту України до ОАЕ та імпорту з них представлені в Таблиці 3.1 та 3.2 відповідно.  
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Графік 3.2: Структура торгівлі товарами України з ОАЕ, 2022 

Експорт Імпорт 

  

Джерело: https://www.trademap.org/ 

Таблиця 3.1: Топ 10 товарів експорту України до ОАЕ, 2022 

HS Назва товару Вартість, тис. 
дол. США 

Частка, % Частка в 
експорті 

України , % 

1512 Олії соняшникова, сафлорова або 
бавовняна 

72 858 35,38% 0,16% 

207 М'ясо та їстівні субпродукти птиці 40 958 19,89% 0,09% 

7208 Прокат плоский з вуглецевої сталі 
завширшки 600 мм або більше, 
гарячекатаний, неплакований, без 
гальванічного чи іншого покриття 

18 776 9,12% 0,04% 

7304 Труби, трубки і профілі порожнисті, 
безшовні з чорних металів 

9 428 4,58% 0,02% 

1201 Соєві боби 4 665 2,27% 0,01% 

808 Яблука, груші та айва 4 151 2,02% 0,009% 

4407 Лісоматеріали оброблені, завтовшки 
більш як 6 мм 

4 143 2,01% 0,009% 

2208 Спирт етиловий, неденатурований, менш 
80 об.% 

3 698 1,79% 0,008% 

Олія (HS 
15)
36%

М'ясо 
(HS 02)

20%

Залізо та 
сталь (HS 

72)
11%

Вироби 
зі сталі 
(HS 73)

5%

Молочні 
продукти 

(HS 04)
3%

Деревина 
(HS 44)

3%

Інше
22%

Мінеральне 
паливо (HS 27)

32%

Машини 
(HS 84)

18%
Електроніка (HS 

85)
16%

Пластмаса 
(HS 39)

8%

Алюміній 
(HS 76)

7%

Кава (HS 
09)
3%

Інше
16%

https://www.trademap.org/
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HS Назва товару Вартість, тис. 
дол. США 

Частка, % Частка в 
експорті 

України , % 

407 Яйця птиці в шкаралупі 3 437 1,67% 0,008% 

402 Молоко та вершки, згущені 1 493 0,73% 0,003% 

Джерело: https://customs.gov.ua/ 

Таблиця 3.2: Топ 10 товарів імпорту України з ОАЕ, 2022 

HS Назва товару Вартість, тис. 
дол. США 

Частка, % Частка в 
імпорті 

України , % 

2710 Нафта та нафтопродукти 28 413 32,29% 0,05% 

8523 Носії, готові для запису звуку, але не 
записані 

11 825 13,44% 0,02% 

8411 Двигуни турбореактивні, турбогвинтові та 
інші газові турбіни 

8 511 9,67% 0,01% 

8424 Механічні пристрої для розбризкування 
або розпилення рідких чи 
порошкоподібних речовин; вогнегасники; 
пульверизатори; піскоструминні, 
пароструминні 

6 341 7,21% 0,01% 

7605 Дріт алюмінієвий 5 404 6,14% 0,009% 

3901 Полімери етилену 4 977 5,66% 0,008% 

902 Чай 2 694 3,06% 0,004% 

7013 Посуд, туалетні речі, канцелярське 
приладдя, крім 7010, 7018 

1 520 1,73% 0,003% 

2401 Тютюнова сировина; тютюнові відходи 1 393 1,58% 0,002% 

3920 Інші вироби з пластмаси (плити, листи, 
плівки, стрічки, пластини) 

1 227 1,39% 0,002% 

Джерело: https://customs.gov.ua/ 

Частка торгівлі послугами між країнами відіграє важливе значення для економіки України. Україна 
виступає нетто-експортером послуг до ОАЕ та має профіцит у торгівлі. Так, 2021 року Україна 
експортувала послуг до ОАЕ на суму 406,9 млн доларів США або 3,1% від загального експорту, а 
імпортувала при цьому на 124,5 млн доларів США або 1,6% від загального імпорту (Графік 3.3).  

https://customs.gov.ua/
https://customs.gov.ua/
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Графік 3.3: Торгівля послугами між Україною та ОАЕ 

 

 Джерело: http://www.ukrstat.gov.ua/  

Торгівля послугами з ОАЕ особливо недиверсифікована (Графік 3.4). Основу експорту складають 
транспортні послуги, а четверту частину імпорту складають туристичні послуги.  

Графік 3.4: Структура торгівлі послугами України з ОАЕ, 2021 

Експорт Імпорт 

  

Джерело: http://www.ukrstat.gov.ua/  

3.2. Торговельні бар’єри України та ОАЕ: порівняння 

Україна та ОАЕ є членами СОТ, тому їхні торговельні відносини на сьогоднішній момент визначаються 
загальними параметрами відносин країн-членів. Це включає ввізні мита на рівні MFN, застосування 
стандартних ТБТ/СФЗ, що діють у країнах-партнерах тощо. 
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Як уже зазначалось у Розділі 2, ввізні мита ОАЕ є близькими до відповідних ввізних мит України. Є 
окремі категорії товарів харчової промисловості, де ввізні мита України вищі. Водночас, ОАЕ мають 
дуже високі мита на тютюнову продукцію та алкоголь, а також на значну частину промислової 
продукції (Графік 3.5). 

Графік 3.5: Ввізні мита України та ОАЕ, режим нації найбільшого сприяння (MFN), % 

 

Джерело: модель України, розрахунок для ОАЕ, на основі даних WІTS 

Водночас, за рахунок низької диверсифікації товарних потоків тарифний профіль України та ОАЕ для 
ввізних мит, зважених на структуру торгівлі, є іншим (Графік 3.6). На цьому графіку ми фіксуємо 
пропуски через відсутність торговельних потоків.  

Графік 3.6: Ввізні мита України та ОАЕ, зважені на структуру торгівлі, % 

 

Джерело: модель України, розрахунок для ОАЕ, на основі даних WІTS 

Суттєвим бар’єром у торгівлі товарами між Україною та ОАЕ є технічні бар’єри, які порівнювані з 
ввізними митами (Графік 3.7). В ОАЕ більше перепон створюють заходи, пов’язані з 
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сільськогосподарською продукцією та товарами харчової промисловості, тоді як в Україні вищі бар’єри 
для торгівлі промисловою продукцією. 

Графік 3.7: Технічні бар’єри в торгівлі, % адвалорний еквівалент 

 

Джерело: модель України, розрахунок для ОАЕ, на основі даних Кее et all (2009) 

Окрім технічних бар’єрів, ОАЕ вдається до низки інших нетарифних обмежень, ключовими з яких є 
вимоги щодо використання торгових агентів. ОАЕ вимагає, щоб імпорт оброблявся призначеним 
торговим агентом, щодо якого застосовуються обмеження щодо громадянства. Торговому агенту 
потрібна торгова ліцензія, яка надається лише громадянам ОАЕ та компаніям, що принаймні на 51% 
належать громадянам ОАЕ 

 

Висновки: Україна має додатне сальдо торгівлі товарами та послугами з ОАЕ. Обсяги торгівлі товарами 
та торгівлі послугами співставні. Торгівля є недиверсифікованою. Основу товарного експорту України 
складають агропромислові товари, переважно олія та м’ясо птиці, та метали, експорт послуг – 
транспортні послуги. Однією з причин низького рівня торгівлі можуть бути відносно високі тарифні й 
нетарифні бар’єри, з якими стикаються українські експортери на ринку ОАЕ.  

 

 

 

  

0

2

4

6

8

10

12

Україна ОАЕ



49 

 

4. Економічний аналіз порівняльних переваг України за секторами 

Індекс виявленої порівняльної переваги (RCA) є корисним для визначення товарів, щодо яких країна 
наразі є міжнародно конкурентоспроможною. Він показує, наскільки інтенсивно країна експортує 
товар порівняно з середньою інтенсивністю експорту того самого товару у світі або на цільовому ринку. 
Однак несприятливе ділове або регуляторне середовище часто призводить до низьких значень RCA, 
хоча країна може стати міжнародно конкурентоспроможною для цього товару, якщо ділове 
середовище покращиться, що також включає і розвиток сприятливого середовища для зовнішньої 
торгівлі. Тому ми не повинні сприймати показник RCA як остаточну довгострокову порівняльну 
перевагу країн. 

На рівні широких споживчих категорій товарів на світовому ринку Україна характеризується високою 
конкурентоспроможністю (RCA > 1) в експорті товарів проміжного споживання й сировини і низькою – 
для споживчих та інвестиційних товарів. На ринку ОАЕ Україна конкурентоспроможна лише в експорті 
сировини  (Рисунок 4.1). ОАЕ натомість демонструє світову конкурентоспроможність у сировині та 
споживчих товарах. Однак на ринку України ОАЕ конкурентоспроможні у товарах проміжного 
споживання, споживчих та інвестиційних товарах. Тобто у всіх категоріях, окрім сировини. 

Рисунок 4.1: Індекс виявленої порівняльної переваги України та ОАЕ за широкими споживчими 
категоріями, 2021  

 

Джерело: WІTS 

Якщо подивитись на структуру виявленої порівняльної переваги детальніше, у 2021 році Україна 
демонструвала високу конкурентоспроможність у агрегованих категоріях продукції сільського 
господарства та харчової промисловості, а саме продукції рослинництва та виробництва олій, а також 
в експорті металів та виробів із них, мінеральних продуктів, деревини та виробів із неї (Таблиця 4.1). 
На рівні окремих товарних розділів найвищий рівень RCA Україна мала в експорті соняшникової олії, 
чавуну, руд, напівфабрикатів із заліза або нелегованої сталі, а також зерна, як-от: жито, пшениця, 
кукурудза (див. Таблицю 4.1, Додаток до Розділу 4). 

На ринку ОАЕ Україна має менше категорій з виявленою порівняльною перевагою, аніж у світі в цілому. 
На рівні агрегованих товарних груп високий рівень RCA Україна демонструє для продукції 
тваринництва та рослинництва, мінеральних продуктів та металів. На рівні окремих  товарних 
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категорій найвищі RCA Україна на ринку ОАЕ має для металів, зокрема чавуну, продукції тваринництва 
(яєць, жирів), соняшникової олії (див. Таблицю 4.2, Додаток до Розділу 4).  

Таблиця 4.1: Індекс виявленої порівняльної переваги України та ОАЕ за агрегованими товарними 
категоріями, 2021 

Опис товарів  Україна ОАЕ 

  Світ ОАЕ Світ Україна 

01 - 05 Продукція тваринного походження 1.01 6.51 0.17 0.03 

06 - 15 Продукція рослинного походження, олії та жири 9.21 9.12 0.28 0.47 

16 - 24 Перероблені харчові продукти 1.79 0.85 0.70 1.94 

25 - 26 Мінеральні продукти  5.96 5.82 0.20 0.02 

27 - 27 Мастила й палива 0.11 0.19 4.88 0.05 

28 - 38 Вироби хімічної промисловості  0.41 0.08 0.26 0.77 

39 - 40 Пластмаси та резина  0.35 0.05 0.55 1.66 

41 - 43 Шкіра та вироби з неї 0.48 0.03 0.19 0.03 

44 - 49 Деревина та вироби з неї  1.73 0.93 0.28 0.83 

50 - 63 Текстиль та одяг 0.33 0.03 0.32 0.67 

64 - 67 Взуття, головні убори  0.35 0.01 0.35 0.16 

68 - 71 Каміння, скло 0.22 0.01 3.09 1.04 

72 - 83 Метали та вироби з них 3.14 6.45 0.73 0.56 

84 - 85 Машини та обладнання  0.29 0.32 0.45 0.97 

86 - 89 Транспортне обладнання  0.12 0.08 0.39 2.68 

90 - 99 Різне  0.30 0.19 0.17 0.94 

Джерело: WІTS 

ОАЕ мають високі показники виявленої порівняльної переваги у світі для палива, а каміння, скла 
(Таблиця 4.1). Найвищий RCA на рівні позицій УКР ЗЕД – для нікелевих відходів, вапняку, сигар, алмазів 
та труб (див. Таблицю 4.3, Додаток до Розділу 4).  

Однак на ринку ОАЕ мають виявлену порівняльну перевагу, у першу чергу, у поставках транспортного 
обладнання, перероблених харчових продуктів та пластмас.  Перші щаблі серед топ 20 позицій 
експорту ОАЕ в Україну з найвищим RCA – різноманітні музичні інструменти, а також частини для 
літальних апаратів, турбореактивні двигуни, твердотільні енергонезалежні пристрої для зберігання 
інформації (див. Таблицю 4.4, Додаток до Розділу 4). 
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Таким чином, Україна та ОАЕ мають взаємодоповнюючі порівняльні переваги, що створює передумови 
для успішної взаємної торгівлі у рамках ЗВТ. 

 

Висновки: Україна та ОАЕ мають різні «профілі конкурентоспроможності», що дозволяє 
взаємодоповнювати торговельні потоки, а отже дає переваги для обох партнерів за умови створення 
зони вільної торгівлі.  

Україна має високі показники конкурентоспроможності на ринку ОАЕ для металургії, а також продукції 
тваринного походження та олії. Натомість ОАЕ виявляє конкурентні переваги в експорті в Україну 
різноманітних музичних інструментів, а також частин для літальних апаратів, турбореактивних 
двигунів, твердотільних енергонезалежних пристроїв для зберігання інформації. 
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5. Моделювання економічного впливу ЗВТ: короткострокові наслідки 

5.1. Опис моделі 

Для аналізу короткострокових наслідків лібералізації торгівлі між Україною та ОАЕ ми обрали модель 
часткової рівноваги.  

Вибір цього інструмента для оцінки наслідків майбутньої ЗВТ зумовлений тим, що він дозволяє 
аналізувати наслідки змін тарифів на дуже дезагрегованому рівні, що пом’якшує проблему 
"упередженості агрегації", чого не можна досягнути у використанні моделі загальної рівноваги, яка 
представлена в Розділі 6.  

Хоча модель часткової рівноваги не враховує міжгалузеві зв’язки та переміщення факторів 
виробництва між секторами внаслідок зміни торговельної політики, усі ці ефекти, зазвичай, 
проявляються лише в середньо- або довгостроковій перспективі, тому використання часткової 
рівноваги для аналізу швидкої реакції на зміну торговельної політики, у першу чергу ввізних мит, є 
повністю виправданим. 

Також перевагою аналізу за допомогою моделі часткової рівноваги є дуже помірні вимоги до даних. 
Необхідний набір даних – це інформація про торговельні потоки в номінальному виразі, ввізні мита та 
поведінкові параметри (еластичність), хоча слід мати на увазі, що результати моделювання чутливі до 
еластичності.  

Аналіз проводився на основі SMARТ-моделі, розробленої спільно Світовим банком та ЮНКТАД. Вона 
імітує вплив сценарію зміни тарифу для однієї країни, оцінюючи значення зростання імпорту з різних 
країн, розкладаючи його на ефекти створення торгівлі та перенаправлення торгівлі. SMART-ефект 
створення торгівлі - це пряме збільшення імпорту за рахунок зниження тарифу на товар, тоді як 
перенаправлення торгівлі показує перерозподіл торгових потоків на користь одного партнера, для 
якого тариф знижується, за рахунок інших. 

Підхід моделювання базується на припущенні Армінгтона та припущенні ціни. Еластичність імпортного 
попиту, яка використовується за замовчуванням у моделі, була оцінена емпірично для кожної країни 
та кожного шестизначного коду УКТ ЗЕД.20 

Для аналізу потенціалу ЗВТ ми змоделювали як відкриття українського товарного ринку для ОАЕ, так і 
відкриття ринку ОАЕ для українських товарів. У кожному випадку ми розглянули вплив повного 
скасування ввізних мит на рівні шести знаків УКТ ЗЕД,. Для імпорту України ми також проаналізували 
зміни в торгових потоках із країнами-партнерами, тобто ефект перенаправлення торгівлі. 

5.2. Вплив на експорт України в ОАЕ 

Розрахунок впливу ЗВТ між Україною та ОАЕ на експорт України проводився на основі дзеркальних 
даних, тобто інформації про імпорт ОАЕ товарів з України.  

За даними моделі SMART, скасування діючих ввізних мит ОАЕ для товарів з України веде до збільшення 
експорту України щорічно на 105,3 млн доларів США, що на 17% вище базового рівня. З точки зору 
ОАЕ, її імпорт лише на 72,9 млн доларів США, решту буде досягнуто за рахунок ефекту 
перенаправлення, у тому числі заміщення товарів з Китаю, Індії, Канади, Росії та Бразилії. 

Основний приріст спостерігається у виробах з чорних металів (УКТ ЗЕД 72), які пояснюють близько двох 
третин загального приросту. Також помітне місце у прирості українського експорту займає 

 

 

20 Hiau Looi Kee & Alessandro Nicita & Marcelo Olarreaga. (2008). "Import Demand Elasticities and Trade Distortions". The Review 
of Economics and Statistics 2008. vol. 90, issue 4. pp. 666-682  
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соняшникова олія (УКТ ЗЕД 1512). Серед десяти товарів, щодо яких фіксується найбільший приріст 
українського експорту, також насіння ріпаку та курятина  (Таблиця 5.1).   

Таблиця 5.1: Вплив ЗВТ на експорт України в ОАЕ, короткостроковий ефект, дзеркальні дані  

Код Опис товарів 
Приріст, тис. 

дол. США 
Приріст, 

% 

720851 Прокат плоский з заліза або нелегованої сталі 
завширшки 600 мм або більше, гарячекатаний, 
неплакований, без гальванічного чи іншого покриття 
завтовшки понад 10 мм 

16754 48% 

720852 Прокат плоский з заліза або нелегованої сталі 
завширшки 600 мм або більше, гарячекатаний, 
неплакований, без гальванічного чи іншого покриття 
завтовшки 4,75 мм або більше, але не більш як 10 мм 

16179 49% 

720110 Чавун переробний нелегований з масовою часткою 
0,5 % або менше фосфору 

12321 16% 

151211 Олії соняшникова, сафлорова або бавовняна та їх 
фракції, сирі 

9051 18% 

120510 
Насіння ріпаку або кользи з низьким вмістом 
ерукової кислоти 

6296 10% 

020714 М'ясо та їстівні субпродукти курей свійських (Gallus 
domestіcus) частини тушок і субпродукти, морожені 

4449 35% 

730490 Труби, трубки і профілі порожнисті, безшовні з 
чорних металів (крім чавунного литва) 

4083 11% 

720838 Прокат плоский з заліза або нелегованої сталі 
завширшки 600 мм або більше, гарячекатаний, 
неплакований, без гальванічного чи іншого покриття 
завтовшки 3 мм або більше, але не більш як 4,75 мм 

3949 19% 

720839 Прокат плоский з заліза або нелегованої сталі 
завширшки 600 мм або більше, гарячекатаний, 
неплакований, без гальванічного чи іншого покриття 
завтовшки менш як 3 мм 

3360 9% 

151219 Олії соняшникова, сафлорова або бавовняна та їх 
фракції, інші 

2946 9% 

 Інші товари 25967 12% 

 Всього 105355 17% 

Джерело: WІTS SMART 
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5.3. Вплив на імпорт України з ОАЕ  

За даними моделі SMART, сукупний щорічний приріст імпорту України з ОАЕ внаслідок повної 
лібералізації ввізних мит складе 5,4 млн доларів США або близько 8% від імпорту в базовому році.  

При цьому вплив на загальний імпорт України буде майже в половину меншим – на рівні 3,6 млн 
доларів США завдяки ефекту перенаправлення торгівлі. Найбільший вплив буде на імпорт з країн ЄС, 
зокрема Франції та Німеччини, а також Китаю. 

На відміну від експорту України, приріст імпорту з ОАЕ буде диверсифікованим. Найбільший 
номінальний приріст очікується для обладнання для скраплювання повітря або інших газів, імпорт 
якого збільшиться на 2,3 млн доларів США, що складає близько половини загального приросту імпорту 
(Таблиця 5.2). У цілому серед 10-ти товарів із найбільшим номінальним приростом кілька промислових 
товарів, у тому числі посуд зі зміцненого скла та провідники, а також чай та тютюн.  

Таблиця 5.2: Вплив ЗВТ на імпорт України з ОАЕ, короткостроковий ефект  

Код Опис товарів 
Приріст, тис. 

дол. США 
Приріст, 

% 

841960 Обладнання для скраплювання повітря або інших 
газів 

2273 72% 

090240 Чай чорний (ферментований) і частково 
ферментований 

480 11% 

701349 Посуд столовий із зміцненого скла 450 21% 

240319 Тютюн для куріння, з вмістом або без вмісту 
замінників тютюну у будь-якій пропорці інший 

241 52% 

701337 Інші посудини для пиття із зміцненого скла 199 20% 

330300 Парфуми (духи) і туалетні води 140 15% 

560122 Вата із синтетичних або штучних волокон 134 9% 

390230 Співполімери пропілену 124 9% 

854442 
Інші провідники електричні для напруги не більш 
як 1 000 В оснащені з'єднувальними пристроями 

116 6% 

240311 
Тютюн для кальяну, зазначений в примітці 1 до цієї 
групи 

90 45% 

 Інші товари 1193 2% 

 Усього 5439 8% 

Джерело: WІTS SMART 

Висновки: Аналіз короткострокових наслідків створення ЗВТ між Україною та ОАЕ, проведений на 
основі моделі SMART, свідчить про позитивний прямий вплив лібералізації ввізних мит на взаємну 
торгівлю партнерів.  
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За результатами моделі, у торгівлі товарами України з ОАЕ номінальний приріст експорту буде значно 
вищим за приріст імпорту, що в короткостроковому періоді означатиме збереження додатного сальдо 
торгівлі товарами. Серед експортерів України найбільше виграють металурги та виробники 
соняшникової олії. 
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6. Моделювання економічного впливу ЗВТ: середньо- та довгострокові 
наслідки 

6.1. Опис моделі 

Для оцінки економічних наслідків створення ЗВТ між Україною та ОАЕ ми використовуємо прикладну 
модель загальної рівноваги (ПЗР) для України. Модель була розроблена в рамках дослідження "Оцінка 
економічного впливу потенційної Угоди про вільну торгівлю між Україною та Туреччиною", 
проведеного за підтримки Програми USAІD «Конкурентоспроможна економіка України».21 Для потреб 
цього дослідження в модель були внесені зміни, що стосуються торгівлі між Україною та ОАЕ. Нижче 
наведено огляд ключових характеристик моделі, тоді як її детальне обговорення подано в роботі V. 
Movchan et al (2020).  

Сторона виробництва в економіці підсумована в 45-ти секторах. Базова модель включає сектори з 
монополістичною конкуренцією, побудовані відповідно до моделі Krugman (1980)22, а також повністю 
конкурентні сектори. У свою чергу сектори з монополістичною конкуренцією розподіляються на 
сектори, що виробляють товари, та сектори, що надають бізнес-послуги, для яких моделюються прямі 
іноземні інвестиції.  

• Сектори виробництва товарів та надання послуг за умов досконалої конкуренції. У цих 
секторах використовується припущення Армінгтона, що еластичність попиту на товари та 
послуги, що походять із різних країн, не є досконалими взаємозамінниками. Для експорту та 
товарів, вироблених для внутрішнього споживання, ми застосовуємо постійну еластичність 
трансформаці+йної виробничої функції. За умови рівноваги українські компанії мають 
нульовий прибуток у кожному секторі, тому ціна тут дорівнює середнім витратам. Оскільки ми 
маємо постійну віддачу від масштабів виробництва, ціна також дорівнює граничним витратам. 

• Сектори виробництва товарів за умов недосконалої (монополістичної) конкуренції. Модель 
базується на припущенні, що компанії діють в умовах монополістичної конкуренції. Товари в 
цих секторах диференціюються на рівні компанії, та існує взаємно однозначна відповідність 
між фірмами та їхнім диференційованим товаром, тобто припускається, що кожна фірма 
виробляє один варіант товару. Фірми встановлюють ціни таким чином, щоб їхні граничні 
витрати дорівнювали граничним доходам, а вільний доступ на ринок означає нульові 
прибутки. Фірми вважають себе надто малими, щоб впливати на середньозважену ціну у своїй 
групі. Більше того, склад фіксованих і граничних витрат однаковий для всіх фірм, які 
виробляють товари та послуги зі зростаючим ефектом масштабу, що означає постійний випуск 
на одну фірму для всіх типів фірм. Згідно з моделлю Dіxіt-Stіglіtz зі зростанням кількості фірм у 
секторі зростає кількість доступного асортименту, а це означає, що випуск може більш 
ефективно використовуватися в економіці. Відповідно, ефективна функція витрат для 
користувачів цих товарів і послуг спадає зі збільшенням загальної кількості фірм у галузі.  

У формулюванні моделі для України відбулось розширення стандартної моделі Krugman. У 
цьому формулюванні всі монопольно конкурентні фірми, які продають товари в Україні, 
стикаються з додатковими фіксованими витратами на експорт. Іноземні компанії виробляють 
товари для продажу в Україні при постійних граничних витратах щодо обсягу виробництва, але 

 

 

21 Movchan, V; Rutherford, T. F.; Tarr, D. G.; and Yonezawa, H. (2020), “Impact Assessment of a Potential Free Trade Agreement 
(FTA) Between Ukraine and Turkey,” Report to the USAID Competitive Economy Program. http://iro.org.ua/uploads/Ukraine-
Turkey-FTA-Final-Report-with-Annexes-min.pdf. Використання моделі здійснюється на основі ліцензії Creative Commons 
license: Attribution-ShareAlike 4.0 International (CC BY-SA 4.0), https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/  
22 Krugman, P. (1980), “Scale Economies, Product Differentiation, and the Pattern of Trade,” American Economic Review, Vol. 70 
(5), 950-959  

http://iro.org.ua/uploads/Ukraine-Turkey-FTA-Final-Report-with-Annexes-min.pdf
http://iro.org.ua/uploads/Ukraine-Turkey-FTA-Final-Report-with-Annexes-min.pdf
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/
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несуть фіксовану вартість продажів в Україні. Якщо припустити, що в іноземних фірм, які 
працюють в Україні, нульовий прибуток, то в умовах рівноваги ціна імпорту повинна покривати 
постійні та граничні витрати. Це порушує припущення моделі Krugman, що всі види товарів 
продаються на всіх ринках, і тим самим дозволяє змінити торговельні витрати України, що 
суттєво впливає на види товарів, які доступні на внутрішньому ринку. 

• Сектори надання послуг за умови недосконалої конкуренції при здійсненні прямих іноземних 
інвестицій. У цих секторах деякі послуги надаються іноземними постачальниками на 
транскордонній основі аналогічно до постачання товарів із-за кордону, але значну частку 
ділових послуг споживачі отримують від компаній, що діють як резиденти на внутрішньому 
ринку. Модель дозволяє дослідити обидва варіанти надання іноземних послуг у цих секторах. 
Багатонаціональні компанії-постачальники послуг, які мають представництва в Україні, 
використовують переважно українські ресурси, але вони також імпортують деякі 
спеціалізовані технології та проміжні продукти, а також призначають керівництво з 
материнської компанії. Для багатонаціональних компаній бар’єри щодо прямих іноземних 
інвестицій підвищують собівартість продукції. Зменшення бар’єрів знижує ці витрати та 
підвищує прибутковість ПІІ, що стимулює притік багатонаціональних компаній доти, доки не 
відновиться очікуваний нульовий прибуток. Це приводить до підвищення добробуту.  

Виробництво в кожному із секторів вимагає використання проміжних товарів і послуг, а також 
первинних ресурсів, таких як капітал та робоча сила, яка розрізняється за двома рівнями кваліфікації. 
Первинні фактори виробництва вважаються повністю мобільними за кількома винятками. Модель 
передбачає використання специфічного капіталу для секторів, які використовують землю як фактор 
виробництва або займаються видобутком корисних копалин. Також специфічний капітал 
використовується в секторах бізнес-послуг із монополістичною конкуренцією та ПІІ відповідно до 
Markusen (2001)23, багатонаціональні постачальники послуг імпортують специфічний фактор 
виробництва, який відноситься, наприклад, до спеціалізованого управління та інших ноу-хау. 

Загальний випуск може або експортуватися в кілька регіонів або продаватися на внутрішньому ринку. 
Разом з імпортом від усіх торгових партнерів внутрішнє виробництво формує пропозицію за товарами 
і послугами, які доступні для внутрішнього споживання.  

На боці споживання модель розрізняє державне, інвестиційне та проміжне споживання, а також 
кінцеве споживання домогосподарств. Домашні господарства отримують доходи від праці й капіталу, 
а також трансфери від держави. У свою чергу, вони споживають, зберігають і платять податки державі. 
Інформація про домашні господарства була отримана з національного опитування домашніх 
господарств. Споживачі розглядають імпортовані та вироблені всередині країни товари як неповністю 
замінювані, тоді як виробники розглядають продажі на внутрішніх ринках і експорт як недосконалі 
альтернативи (припущення Армінгтона). Уряд отримує дохід від капіталу, який знаходиться в 
державній власності, та збирає різні податки. Ці податки включають податки на випуск, податки на 
споживання, податки на зовнішньоекономічну діяльність тощо.  

Модель для України містить сім зовнішніх регіонів, включаючи ОАЕ. Зовнішні регіони є екзогенними, 
хоча діяльність іноземних фірм в Україні в секторах бізнес-послуг із недосконалою конкуренцією є 
ендогенною.  

У модель включено можливість змін таких параметрів торговельної політики як ввізні мита України та 
її торговельні партнери, так і нетарифні бар’єри в торгівлі товарами та бізнес-послугами.  

 

 

23 Carr, David, L., James R. Markusen, and Keith E. Maskus. 2001. "Estimating the Knowledge-Capital Model of the Multinational 
Enterprise." American Economic Review, 91 (3): 693-708  
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У моделі використані статистичні дані 2019-2021 років. Відповідно, поточні зміни у структурі 
економіки, пов’язані з повномасштабною російською агресією, не враховані. Результати варто 
розглядати як сценарій після перемоги та відновлення економічної активності, характерної для 
економіки країни до війни. Команда ІЕД працює над оновленням моделі для відтворення шоку 
військових дій. Це дозволить порівняти вплив ЗВТ за різних сценаріїв розвитку повоєнної економіки 
країни. 

6.2. Сценарії 

У моделі розглянуто десять сценаріїв, що дозволяють проаналізувати як вплив зміни окремих 
параметрів торговельних бар’єрів у ОАЕ та Україні, так і їхній сукупний вплив на економіку України 
(див. також матрицю сценаріїв, Додаток Д3): 

• S1: Нульові ввізні мита з боку ОАЕ на експорт України; 

• S2: Нульові ввізні мита з боку України на імпорт з ОАЕ; 

• S3: Зниження ОАЕ на 20% нетарифних бар’єрів на товари України; 

• S4: Зниження Україною на 20% нетарифних бар’єрів на товари ОАЕ; 

• S5: Зменшення ОАЕ на 50% дискримінаційних бар'єрів у транскордонній торгівлі вибраними 
видами послуг для України; 

• S6: Зменшення Україною на 50% дискримінаційних бар'єрів у транскордонній торгівлі 
вибраними видами послуг для ОАЕ; 

• S7: Зменшення Україною на 50% дискримінаційних бар'єрів для ПІІ в окремі сектори послуг 
для ОАЕ; 

• S8: Зниження на 20% витрат часу на експорт до ОАЕ; 

• S9: Зниження на 20% витрат часу на імпорт із ОАЕ; 

• S10: Усі вищезазначені сценарії разом. 

Нижче наведені результати моделювання. 

6.3. Вплив на макроекономічні показники 

Перш ніж обговорювати результати, необхідно зробити кілька важливих застережень:  

• Горизонт часу: модель дозволяє оцінити вплив у середньо- або довгостроковій перспективі, 
коли відбувається перерозподіл факторів виробництва і, отже, відбувається повне 
пристосування економіки до шоку. Модель припускає мобільність більшості факторів 
виробництва, окрім специфічного капіталу в окремих секторах. 

• Використання факторів виробництва: модель передбачає повне використання наявних 
факторів виробництва (наприклад, у моделі немає безробіття). 

• Траєкторія: результати не дають вказівок щодо траєкторії пристосування економіки до нового 
стану рівноваги. 

•  Відокремлення шоку: результати показують економічні наслідки заздалегідь обумовленого 
шоку і не беруть до уваги будь-які інші економічні зміни, які можуть виникнути в країні в той 
же час.  
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Моделювання наслідків створення ЗВТ між Україною та ОАЕ показує, що ця угода матиме позитивний, 

хоча й незначний вплив на добробут споживачів (Графік 6.1) та реальний ВВП (Графік 6.2). Зокрема, 

завдяки ЗВТ із ОАЕ добробут щороку буде на 0,14% вище ніж без дії ЗВТ.  

Графік 6.1: Вплив ЗВТ між Україною та ОАЕ на добробут споживачів, % зміни 

 

Джерело: модель України, розрахунок для ОАЕ 

Графік 6.2: Вплив ЗВТ між Україною та ОАЕ на реальний ВВП в Україні, % зміни 

 

Джерело: модель України, розрахунок для ОАЕ 
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Головним фактором, що визначатиме потенційний вплив ЗВТ на Україну, є ступінь лібералізації торгівлі 
товарами ОАЕ. Водночас скасування ввізних мит ОАЕ для України створює близько третини загального 
приросту. Іншими важливими факторами є зниження часових витрат у товарному експорті, а також 
зниження нетарифних бар’єрів у торгівлі послугами з боку ОАЕ. 

Натомість лібералізація доступу на ринок України матиме незначний вплив на економіку. Це 
стосується як повного скасування ввізних мит, так і скорочення нетарифних обмежень у торгівлі 
товарами та послугами.   

Створення ЗВТ матиме невеликий, але позитивний вплив на доходи від факторів виробництва. 
Найбільший вплив буде на заробітну плату некваліфікованих працівників, їхня заробітна плата зросте 
на 0,11%. Зарплата кваліфікованих робітників та доходність мобільного капіталу зростуть на 0,10% 
кожен.   

Водночас, унаслідок створення ЗВТ відбудеться зміна рівноваги в економіці, що вимагатиме 
переміщення факторів виробництва – робочої сили та капіталу – до більш конкурентоспроможних 
секторів, що забиратиме ці ресурси у секторів, які є відносно менш конкурентоспроможними. У 
результаті, найбільше переміщення стосуватиметься некваліфікованої робочої сили, таке 
переміщення вимагатиме зміни роботи 0,13% некваліфікованих працівників. Для капіталу та 
кваліфікованої робочої сили цей показник складатиме 0,09%.  

6.4. Вплив на показники зовнішньої торгівлі 

Як і очікувалось, лібералізація торговельного режиму між Україною та ОАЕ веде до зростання торгівлі 
між цими країнами. За результатами моделі, експорт України до ОАЕ в середньо- чи довгостроковій 
перспективі може вирости на 59% завдяки скасуванню ввізних мит ОАЕ, а також зниженню часових 
витрат під час експорту до ОАЕ та зменшенню бар’єрів у торгівлі послугами. Водночас, приріст імпорту 
України буде значно нижчим – на рівні 33%, у першу чергу через зменшення часових витрат під час 
імпорту та скасуванню ввізних мит (Графіки 6.3 та 6.4). Відповідно, очікується збереження додатного 
сальдо в торгівлі з ОАЕ. 

Однак, оскільки загальні обсяги торгівлі України та ОАЕ є низькими, ці зміни матимуть дуже помірний 
вплив на загальний експорт та імпорт України. Її експорт зросте на 0,20%, а імпорт – на 0,15%.  
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Графік 6.3: Вплив ЗВТ між Україною та ОАЕ на експорт у ОАЕ, % зміни 

 

Джерело: модель України, розрахунок для ОАЕ 

 

Графік 6.4: Вплив ЗВТ між Україною та ОАЕ на імпорт з ОАЕ, % зміни 

 

Джерело: модель України, розрахунок для ОАЕ 
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Графік 6.4: Вплив ЗВТ між Україною та ОАЕ на загальний експорт, % зміни 

 

Джерело: модель України, розрахунок для ОАЕ 

Графік 6.5: Вплив ЗВТ між Україною та ОАЕ на загальний імпорт, % зміни 
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0,01

0,02

0,00

Всі рішення України та ОАЕ

Нульові ввізні мита України для ОАЕ

Зниження Україною нетарифних бар'єрів на товари

Зниження часових витрат у торгівлі (імпорт)

Зниження часових витрат у торгівлі (експорт)

Послуги: зниження бар'єрів для ПІІ

Послуги: зниження бар'єрів для транскордонної 
торгівлі

Нульові ввізні мита ОАЕ для України

Зниження ОАЕ нетарифних бар'єрів на товари

Послуги: зниження бар'єрів для транскордонної 
торгівлі

Рішення 
України 
щодо ОАЕ

Рішення ОАЕ 
щодо
України
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6.5. Галузевий вплив  

Створення ЗВТ із ОАЕ матиме незначний вплив на галузеву структуру економіки України. 
Моделювання свідчить, що найбільше зростання випуску буде у кількох секторах транспорту 
(авіаційний, водний транспорт), металургії, харчової промисловості, зокрема борошномельного 
виробництва та виробництва олії, а також у виробництві споживчої електроніки.  

Зазначимо, що всі використані інструменти моделювання експортного потенціалу (аналіз виявленої 
конкурентної переваги, модель часткової рівноваги та модель загальної рівноваги) показують 
зростання металургії та виробництва олії як сектори, що мають наразі найбільший потенціал. 

Вплив ЗВТ із ОАЕ на внутрішнє споживання буде розподілений між багатьма секторами. Найвищій 
приріст спостерігається у секторі транспорту. У загальному експорті найвище зростання – у секторах 
послуг.  

  



64 

 

Таблиця 6.1: Вплив на показники окремих секторів, % зміни 

 Випуск 
Внутрішнє 

споживання 
Загальний 

експорт 
Загальний 

імпорт 

Авіатранспорт 4.5 1.8 100.3 182.7 

Водний транспорт 4.3 1.6 111.0 2.6 

Металургія 0.7 0.3 43.0 40.0 

Борошномельне виробництво 0.4 0.1 32.6 1.2 

Виробництво жирів та олії 0.4 0.1 39.1 1.5 

Інші професійні послуги 0.4 0.1 208.2 1.5 

Виробництво споживчої 
електроніки 

0.3 0.1 34.1 13.6 

Страхова діяльність 0.2 0.1 97.2 1.5 

Джерело: модель України, розрахунок для ОАЕ 

 

Висновки: ЗВТ із ОАЕ матиме позитивний, хоча й не дуже значний вплив на добробут населення та 
ВВП. Зокрема, відбудеться зміщення траєкторії розвитку реального ВВП на 0,10%, а добробуту – на 
0,14%.  

Головним фактором, що визначатиме потенційний вплив ЗВТ на Україну, є ступінь лібералізації торгівлі 
товарами ОАЕ. Водночас скасування ввізних мит ОАЕ для України створює близько третини загального 
приросту. Іншими важливими факторами є зниження часових витрат у товарному експорті, а також 
зниження нетарифних бар’єрів у торгівлі послугами з боку ОАЕ.  

За оцінкам моделі, найбільший приріст доходів відбудеться для некваліфікованої робочої сили, однак 
саме некваліфіковані робітники також зазнають найбільшого впливу через зміни рівноваги в 
економіці. Однак масштаби перерозподілу факторів виробництва між секторами будуть незначними. 

Приріст експорту перевищуватиме приріст імпорту. Тому в рамках запропонованих сценаріїв можна 
очікувати розширення додатного сальдо торгівлі. 

Серед секторів найвищі темпи приросту випуску зафіксовані у кількох секторах транспорту (авіаційний, 
водний транспорт), металургії, харчової промисловості, зокрема борошномельного виробництва та 
виробництва олії, а також у виробництві споживчої електроніки.  

Зазначимо, що зростання експорту металів та рослинної олії  – очікуваний результат ЗВТ із ОАЕ згідно 
з усіма трьома використаними інструментами оцінки експортного потенціалу (аналіз виявленої 
конкурентної переваги, модель часткової рівноваги та модель загальної рівноваги).  
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Додаток до Розділу 4 

Таблиця Д4.1: Топ 20 товарів експорту України з RCA>1 у світі, 2021  

Код Опис Частка експорту 
України, % 

RCA 

1512 Олія соняшникова, сафлорова або бавовняна 9.58 138.6 

7201 Чавун і шпигелі в чушках, блоках  2.39 96.0 

2614 Титанові руди та концентрати 0.24 44.6 

2306 Макуха та інші тверді відходи рослинного 
походження 

1.94 42.9 

7207 Напівфабрикати із заліза або нелегованої сталі 5.9 42.8 

1003 Ячмінь 1.78 34.7 

2508 Інші глини, андалузит, кіаніт тощо 0.44 34.6 

1005 Кукурудза 8.89 32.5 

1001 Пшениця і меслін 7.17 28.3 

4906 Плани та креслення, які є оригіналами, 
виконаними від руки 

0.01 28.0 

1205 Насіння ріпаку або рапсу 2.06 26.8 

2706 Дьоготь, перегнаний з вугілля, бурого вугілля або 
торфу 

0.09 23.9 

4408 Листи шпону та листи для фанери тощо =<6м 0.42 20.5 

4405 Шерсть деревна або тонка стружка; борошно 
деревне 

0.01 18.6 

4402 Деревне вугілля (в т.ч. агломероване) 0.11 17.1 

7208 Прокат плоский із заліза/нелегованої сталі 5.22 16.1 

0409 Натуральний мед 0.22 15.1 

2615 Ніобієві, танталові, ванадієві або цирконієві руди  0.06 14.9 

2302 Висівки, кормове борошно та інші відходи 
обробки зерна зернових чи бобових культур 

0.14 14.8 

Джерело: WІTS   
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Таблиця Д4.2: Топ 20 товарів експорту України з RCA>1 у ОАЕ, 2021  

Код Опис 
Частка експорту 

України, % 
RCA 

7201 Чавун і шпигелі в чушках, блоках  14.2 294.8 

0209 Свинячий жир без м’яса і жир птиці 0.0 249.0 

1512 Олія соняшникова, сафлорова або бавовняна  16.0 239.6 

0408 Яйця пташині без шкаралупи та жовтки свіжі  0.5 215.0 

1201 Соєві боби, подрібнені чи неподрібнені. 0.2 82.8 

2306 Макуха та інші тверді відходи  0.1 81.0 

2508 Інші глини  0.6 74.4 

0407 
Яйця пташині в шкаралупі, свіжі, консервовані або 
варені. 

3.6 63.3 

1101 Пшеничне або меслінове борошно. 1.5 59.2 

1005 Кукурудза (кукурудза). 4.2 57.5 

8113 
Металокераміка та вироби з неї, включаючи 
відходи  

0.1 55.5 

0203 М'ясо свиней свіже, охолоджене або морожене. 0.8 36.8 

1204 Насіння льону, подрібнене чи неподрібнене. 0.0 34.9 

3502 Альбуміни  0.1 34.5 

1007 Сорго зернове. 0.1 33.8 

1108 Крохмалі; інулін. 0.3 30.6 

7208 Прокат плоский із заліза або нелегованої сталі 15.4 27.1 

1205 
Насіння ріпаку чи ріпаку, подрібнене або 
неподрібнене. 

6.9 24.2 

2614 Титанові руди та концентрати. 0.1 23.7 

7304 
Труби, труби та профілі порожнисті безшовні із 
заліза 

6.7 23.4 

Джерело: WІTS 
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Таблиця Д4.3: Топ 20 товарів експорту ОАЕ з RCA>1 у світі, 2021  

Код Опис Частка експорту 
ОАЕ, % 

RCA 

7503 Нікелеві відходи та лом. 0.3 32.2 

2521 Вапняковий флюс; вапняк  0.1 26.0 

2402 Сигари, сигарети, сигарили й сигарети 1.0 9.4 

7102 Алмази, оброблені або необроблені, але не 
встановлені 

3.9 7.1 

7303 Труби, труби та профілі порожнисті чавунні. 0.1 6.6 

4907 Невикористані поштові, прибуткові або аналогічні 
валютні марки 

0.1 6.6 

2709 Нафтові масла і масла, сирі  23.3 6.3 

2710 Нафтові масла і масла, крім сирих 20.9 5.8 

6906 Керамічні труби, трубопроводи, жолоби та 
трубопровід 

0.0 5.5 

7408 Мідний дріт. 0.7 5.2 

2517 Галька, гравій, щебінь або щебінь род 0.1 4.8 

7113 Ювелірні вироби та їх частини 2.3 4.7 

7601 Необроблений алюміній. 1.5 4.6 

7108 Золото (включаючи золото, покрите платиною) 
необроблене 

8.0 4.5 

6113 Одяг із трикотажних полотен 0.0 4.3 

3303 Парфуми та туалетна вода. 0.4 4.3 

0908 Мускатний горіх, мускатний горіх і кардамон. 0.0 4.3 

3211 Підготовлені сушарки. 0.0 4.0 

2518 Доломіт, кальцинований або некальцинований, 
спечений або неспечений 

0.0 4.0 

Джерело: WІTS  
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Таблиця Д4.4: Топ 20 товарів експорту ОАЕ з RCA>1 в Україну, 2021 

Код Опис 
Частка експорту 

ОАЕ, % 
RCA 

9201 Піаніно, включаючи автоматичні піаніно 1.0 189.9 

9612 Стрічки для друкарської машинки або подібні 
стрічки, чорнильні чи інші 

1.2 117.9 

8803 Частини товарів товарної позиції 8801 або 8802. 6.6 104.8 

9202 Інші струнні музичні інструменти  0.7 94.1 

8411 Турбореактивні, турбогвинтові та інші газові турбіни 6.7 68.1 

2402 Сигари, сигарети, сигарили й сигарети 5.1 57.3 

9205 Духові музичні інструменти  0.1 54.6 

9206 Ударні музичні інструменти  0.1 53.9 

9014 Компаси, інші навігаційні прилади 0.7 42.8 

2513 Пемза; наждак; природний корунд 0.0 38.7 

9207 Інструменти музичні, в яких звук створюється або 
має посилюватися електричним способом 

0.3 36.0 

5502 Штучна нитка. 0.7 30.1 

8523 Твердотільні енергонезалежні пристрої для 
зберігання інформації 

3.0 24.9 

0907 Гвоздика (цілі плоди, гвоздики та стебла). 0.0 24.7 

5601 Вата з текстильних матеріалів та вироби з неї; 1.7 23.7 

9101 Годинники наручні, кишенькові та інші годинники 0.5 21.9 

4813 Сигаретний папір, нарізаний або нерозрізаний за 
розміром або всередині 

0.6 19.9 

8310 Таблички, таблички з іменами, адреси та аналогічні 0.1 19.5 

7102 Алмази, оброблені або необроблені 0.0 18.2 

0902 Чай зі смаком або без смаку 1.7 16.1 

Джерело: WІTS 

 


